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ARTEFAKT

Fiksni telefon
Višestruko nagrađivan jugoslovenski dizajn klasik: telefon Iskra ETA-86, čest detalj u stanovima na
Novom naselju s početka osamdesetih.

MIRIS DANA

Čajno drvo
(predmet ekstrakcije: popino prase)
Popino prase je invazivni korov bez mirisa, ali je simbolično obeležilo detinjstvo jednog od gostiju.
Za zamenski miris koristili smo čajevac ili čajno drvo, koje je potpuno suprotno u smislu lekovitog i 
mirisnog dejstva u odnosu na popino prase.
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DISPERZIVNE 
SCENE

Novo kulturno naselje Radionicu s naslovom „Disperzivne scene“ 
organizacija Novo kulturno naselje održala 
je 16. juna 2023. godine, u sklopu projekta 
Moonshine piano unutar srpskog paviljo-
na na 15. praškom kvadrijanalu. Osnovno 
polazište radionice je da u stambenim 
kvartovima na gradskim periferijama ne 
postoji infrastruktura za razvoj i prikazivanje 
kulturno-umetničkih programa.

U savremenom svetu, na periferijama grado-
va nalaze se stambeni blokovi, poznati kao 
suburbane celine, u kojima živi veliki broj 
stanovnika bez adekvatne kulturne ponude. 
Počesto se čitava naselja pretvaraju u 
takozvane spavaonice, u kojima ljudi stanuju, 
ali međusobno ne komuniciraju. Prekinuta 
ili neuspostavljena komunikacija u lokalnim 
zajednicama, uslovljena novim načinima ur-
banog života (grupisanjem ljudi u naseljima – 
spavaonicama, usled zonskog raščlanjavanja 
gradskog prostora na radno-industrijski, 
tržišno-kulturni, rekreacioni i stambeni deo), 
nastoji da se ponovo uspostavi kroz razne 
oblike animacionih aktivnosti, koje počivaju 
na stvaranju komšijske grupe kao preduslovu 
za dalji rad. Iz jedne takve grupe proistekla je 
organizacija Novo kulturno naselje (osnova-
na 2014. godine), koja se za vrlo kratko vreme 
pozicionirala među evropskim organizacija-
ma koje se bave građanskom participacijom 
u kulturi, neformalnom edukacijom i umet-
ničkom produkcijom.

Razvitkom modernog teatra u XX veku, pod 
uticajem savremenih pristupa pozorištu, 
pojavljuju se nove forme scenskog izvođenja 
pred publikom. U nedostatku adekvantne 
infrastrukture (pozorišta, bioskopskih sala, 
galerijskih prostora, koncertnih dvorana, 
itd.), potrebno je pronaći nove pristupe u 
organizovanju kulturnih događaja u urbanim 
stambenim zonama. Prema Piteru Bruku, 
rampa između publike i scenskih izvođača u 
XX veku je iščezla i to stvara preduslove za 

nove oblike participacije u kulturi. Organizaci-
ja Novo kulturno naselje od svog osnivanja je 
radila na uključivanju pripadnika i pripadnica 
različitih generacija u proces organizovanja 
raznih kulturnih i umetničkih projekata.

U prvom delu su se učesnici radionice bavili 
mapiranjem grupacija vidljivih i nedvidljivih 
u javnom prostoru, kao i otkrivanjem potreba 
stanovništva koje živi u zamišljenoj stambe- 
noj zoni. Potom su razmatrali različite pri- 
stupe svakoj od zajednica, kako bi se uspo- 
stavio odnos s različitim grupama stanovni- 
štva: decom predškolskog i osnovnoškol- 
skog uzrasta, tinejdžerima, ljudima srednjih 
godina, penzionerima, socijalno ugroženim, 
osobama s različitim vrstama invaliditeta, te 
samohranim majkama. Kao početne artefa- 
kte koji bi pokrenuli diskusiju doneli smo fik-
sni telefon iz osamdesetih godina, teglicu aj-
vara proizvedenu u komšijskoj akciji i drvenu 
kućicu za ptice – takođe nastaloj u jednoj od 
komšijsko-umetničkih intervencija. Učesnici 
radionice su se složili da je međuzavisnost, 
komunikacija i saradnja različitih grupa 
neminovnost i potreba u svakoj stambenoj 
urbanoj zoni.
 
Zajedničko maštanje učesnika radionice 
baziralo se na iskoristljivosti stambenog i 

međublokovskog prostora i upotpunjavanje 
potreba građana radi boljeg korišćenja 
javnog prostora i kvalitetnije organizacije slo-
bodnog vremena. Kroz radionicu se više puta 
došlo do zaključka da su „viškovi prednost“ 
i šansa svih članova zajednice da se kroz 
permanentnu edukaciju uključe u zajedničko 
kreiranje i osmišljavanja kulturnih događaja, 
a da se okruženje – bašte, zelene površine 
pored zgrada, parking, zajedničke prostorije 
u stambenim objektima – može pretvoriti u 
nove scenske prostore. Nedostatak infra- 
strukture moguće je nadomestiti kreiranjem 
kulturnih sadržaja koji mogu biti predstavlje-
ni u otvorenom javnom prostoru, prostorima 
u zakupu lokalnih preduzetnika, postojećim 
prostorima najrazličitijih javnih institucija, pa 
čak i u privatnim stanovima, gde dolazimo do 
postmodernističke disperzije scene.	

Stambeni kvartovi, urbane zone u gradovi-
ma u 21. veku, jesu prostori na koje kreato-
ri kulturnih politika moraju da računaju. 
Mnogobrojne poetike pristupa umetnosti, 
inventivna rešenja koja je iznedrio 20. vek, 
kao period moderne i avangarde, moguće je 
nanovo implementirati u kreiranje događaja u 
pojedinim gradskim zajednicama, kako bi se 
nadomestio nedostatak preko potrebne, ali 
za sada nepostojeće infrastrukture.
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ARTEFAKT

Privezak u obliku kovčega
Promo-materijal pogrebnog preduzeća „Drnda“, specijalizovanog za prevoz preminulih gastarbajtera u 
Maticu.

MIRIS DANA

Smirna
(predmet ekstrakcije: zemlja u rakijskoj čašici)
Vrsta smole i sastojak starozavetnog recepta za tamjan. Kađenje i zemlja kao metafora za sahranu kao 
događaj.
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EREKCIJA
MRTVACA 

Dušan Šaponja i Dušan Čavić Naš artefakt je privezak za ključeve lokalnog 
pogrebnika Drnde iz Požarevca, koji između 
ostalog dovozi preminule gastarbajtere iz 
čitave Evrope na večni počinak u maticu. 
Pomenuti privezak za ključeve, verovatno 
zamišljen kao promo materijal pogrebnika, 
predstavlja mrtvački kovčeg kome poklopac 
može da se pomeri, da bi onda iz samog 
sanduka izleteo uzdignut penis pokojnika, čiji 
se skelet ocrtava na dnu sanduka. S posetio-
cima smo istraživali njihova tumačenja takvog 
artefakta. Kakvu i koju poruku simbolizuje 
uzdignut ud mrtvog čoveka i kako je oni 
tumače u svetlu trenutka u kome živimo i u 
kome se civilizacija na planeti Zemlji trenut-
no nalazi? Šta je izumitelj time hteo da kaže? 
Ko se nalazi u kovčegu? Zašto kovčeg mora 
da se otvori da bi se ud pokrenuo? Šta je sa 
udom u zatvorenom kovčegu? Pre nego što 
bi dotakli sâm kovčeg i ud mrtvaca, davali 
smo im Šaponjin „špirit“, kojim bi dezin-
fikovali ruke jer, na kraju krajeva, dodiruju 
mrtvaca. Sâm špirit potiče od destilata dobi-
jenog u kućnim uslovima. On je tzv. prvenac, 
koji nastaje tokom frakcione destilacije pri 
proizvodnji lozove rakije, i ne meša se s 

centralnom frakcijom, „srcem“ rakije jer je  
onečišćen metil-alkoholom, aldehidima i 
nepoželjnim sastojcima. Šaponja ga je ugla- 
vnom čuvao bez nekog razloga, u prošlosti 
se koristio za skidanje povišene telesne 
temperature i pranje prozora. Pošto u svom 
sastavu ima i visoku koncentraciju alkohola, 
korišćen je familijarno za dezinfekciju na 
početku epidemije kovida kada nije bilo 
dovoljno industrijskog alkohola. Molili smo 
prisutne da ga pomirišu, pošto poprskaju 
šake destilatom, i da kažu na šta ih taj miris 
podseća. Događaj nam je bio zanimljiv i 
zabavan, otvorio je filozofsku raspravu o 
motivaciji, instinktima, ljubavi, životu i smrti. 
Odgovori posetilaca bili su mahom vispreni i 
duhoviti (mada je bilo i onih koji nisu puštali 
mašti na volju, već su prepričavali šta vide). S 
obzirom na to da se sve vreme konzumirala i 
Šaponjina domaća rakija, u startu zamišljena 
za pokoj duše, kako je flaša bivala praznija, 
inhibicija je popuštala, vrcavost je rasla, lu-
cidne ideje su prštale na sve strane, i morale 
su da budu zapisane. Sve nas ovo dovodi do 
zaključka: trebalo je da ponesemo još rakije 
da bi se otkrio smisao artefakta!    
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Zoja Erdeljan

MIRIS KAO 
SCENSKO  
SREDSTVO

* ― Istraživanje za ovaj tekst podržalo je Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja kroz projekat broj 451-03-
68/2022-14/ 200156 „Inovativna naučna i umetnička ispitivanja iz domena delatnosti FTN-a“

I DOŽIVLJAJ*

Mirisi imaju različita svojstva, (de)stimulišu 
izvesne akcije, raspoloženja, afektivne i ko- 
gnitivne pojave kod ljudi. Pripadaju domenu 
imaginacije i mogu se manifestovati kao 
autentični doživljaji ili atmosfere. Mirisne 
vizije, partikularna i kolektivna mirisna seća- 
nja mogu se predstaviti scenskim sredstvi- 
ma. Miris može biti scenski „alat“, ravnopra- 
van sa svetlosnim, auditivnim, taktilnim i dru- 
gim nadražajnim sredstvima. I u zavisnosti 
od koncepta, prostora i namere stvaraoca 
dela, miris može biti istaknuto ili dopunsko 
izražajno sredstvo sa svim svojim kvalitetima 
i datostima. 

Miris je, dakle, potentno sredstvo inscenaci-
je, i u radu Moonshine Piano aktivan je kao 
jedan od glavnih „sastojaka“ dela scenskog 
dizajna. S obzirom na svoje karakteristike i 
lakoću uspostavljanja dominacije, miris mora 
da se tretira pažljivo, kako bi bio upotrebljen 

u svrhu koncepta, a ne kao konkurencija. 
Miris je sinhronizovano sredstvo u odnosu 
na programski koncept deset radnih dana 
nacionalnog paviljona nastupa Srbije na 
Praškom kvadrijenalu 2023. Da bi prisustvu 
imerzivnih i drugih razvijenih tehnologija 
ovakav gest identifikacije mirisa s radom u 
celini bio autentičan i intrigantan, a pogotovo 
u kontekstu teme RARE, PQ23, potrebno 
je da miris bude predstavljen kao događaj. 
Kada je miris mišljeno predstavljen u pro- 
storu i promišljen kao aktivacija, nadraživanje 
sećanja „kolektiva“, ili kako smo ga nazvali 
„kolektivnog nosa“, on pripada domenu 
scenskog dizajna. Miris sâm po sebi ne može 
biti umetnost niti sredstvo scenskog dizajna 
ukoliko je mimo prostornog konteksta, 
unapred predviđene dramaturgije događaja 
i odsustva zajedničkog susreta. I nasuprot 
spontanim, ambijentalnim mirisima, mogli 
bismo da pristupimo mirisu dizajnerski, 
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koristeći njegov imerzivni karakter. Ukoliko 
govorimo o pozorišnoj praksi, takav artikuli- 
sani ili režirani miris može biti deo rediteljskog 
ili scenografskog, ili pak kostimografskog 
rešenja. U slučaju Moonshine Piana, kao 
vanpozorišnoj praksi, zajedničke kreativne 
odluke o dizajnu mirisa doneli su članovi 
produkcijskog tima A. Dinulović i Z. Erdeljan 
i kustos M. Kuč. Tim koji se brinuo o destilo-
vanju i emaniranju mirisa u paviljonu bili su 
članovi tehničkog tima na čelu s protokolant-
kinjom paviljona Nađom Vukorep (ulogu je 
krstio kustos). 

Laboratoriju mirisa činili su sledeći elementi: 
1 ―	 Epruvete i bočice, u koje je miris 	
	 dana odlagan, kao sredstva za arhi-	
	 viranje mirisa dana;
2 ―	 Sprej bočica-raspršivač, takođe s
	 mirisom dana koji je bio sredstvo 	
	 komunikacije – miris je nanošen na
	 kožu posetilaca i u vazduh, oko 	
	 paviljona i u njegovom prostoru;
3 ―	 Destilator – mehanizam koji ekstra-
	 ktuje miris, sačinjen od kazana, lule 	
	 – bakarnih cevi, eksterne posude – 	
	 kapsule, kanistera vode i cevnog 	
	 kondenzatora;
4 ― 	 Školjka pijanina u kojoj su svi ele-	
	 menti implementirani. 

Tim bi svakoga dana obeležio proizvede-
nu mirisnu tečnost i izložio je na pijaninu 
u bočici. Ovaj čin je vrsta dokumentovanja 
narativa koji se neposredno realizovao u 
paviljonu. Ukoliko niste bili u prilici da budete 
prisutni u paviljonu tokom nekih dana festi-
vala (ili uopšte na PQ-u), mogli ste da vidite 
i pomirišete šta se desilo od otvaranja do 
zatvaranja paviljona Srbije. Ostatak tečnosti 
iz kazana bi se svakog jutra odlivao u kanali-
zaciju, i to je na neki način bio deo performa-
tivnog čina. Kada pomislimo da je miris juče 
bio artefakt, dokaz umetničko-kolektivnog 
čina, a da se već danas izliva u kanalizaciju, 

to stvara osećaj bizarnosti. Otvara se pitanje 
šta radimo sa delom nakon njegove premi-
jere? Srećom, kolekcija mirisa, kao „panton“ 
mirisni katalog iz Praga, sačuvana je i može 
poslužiti za reinterpretacije događaja i 
atmosfere iz paviljona u Pragu, promišljena 
tako da ne ode sve „niz vodu“.

Odnos prema mirisu je deo identiteta na 
nivou pojedinca i zajednice, porodice, grada 
i nacije, i kolektivna sećanja vezana za miris 
nazvali smo „kolektivni nos“. Predstavnica u 
kontekstu kolektivnog nosa bila je Iva Čukić 
iz kolektiva Ministarstvo prostora. Bio je to 
jedini dan s neprijatnim mirisom u nastupu 
Srbije. Osetio se miris ustajalog ribljeg ulja, 
iz bočice uz koju su mnogi prislonili nos, a 
poneki kao parfem naneli na kožu. Predmet 
ekstrakcije mirisa koji je postavljen u kapsulu 
destilatora bila je granitna kocka, kao pitanje 
čije je parče kaldrme, odnosno kome pripada 
miris ili smrad.

Miris je individualna odluka o tome s kim 
želimo da budemo u odnosu i čijem prisu- 
stvu, kakav miris inhibira tu želju, koje mirisne 
preparate stavljamo na kožu i održavamo 
higijenu kuće, šta jedemo, gde volimo da 
provodimo vreme ili miris koji nas primorava 
da napustimo prostor. Takve lične odluke 
grade naš odnos prema ljudima i mestima. 
Miris je tako asocijativni „most“ između 
gledaoca iz poslednjih redova gledališta i 
dešavanja na pozornici, ali i za sve druge u 
gledalištu, miris je „ubeđivač“ da ono što 
vide jeste realnost. Tako je miris bora tokom 
gostovanja Milice Vučković predstavljao 
arhetip sintetičkog mirisa u automobilu – 
mirisnu jelkicu kao osveživač, odnosno pros-
tor koji delimo sa nekim ko preuzima „volan“. 
U danu kada je gošća Selena Orb održala 
radionicu šivenja, predmet ekstrakcije bilo je 
parče pozorišne cipele, a miris sandalina bio 
je aluzija na prostor pozorišne radionice, što 
paviljon i jeste bio tog dana. U nekoj daljoj 
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asocijaciji, miris sandala podsećao je na 
obućarski lepak.

Međutim, pored uloge u evociranju sećanja 
i građenju atmosfere, miris u paviljonu je bio 
sredstvo za komunikaciju i dokumentovanje. 
Često bi se čulo kako članovi produkcije 
informišu inostrane goste: „Ovaj miris u 
kontekstu naše zemlje...“ Dva su mirisa bila u 
simboličkom svojstvu nastupa, predstavljali 
su mirise koji pripadaju tradiciji našeg naro-
da. Prvi je miris ruzmarina u radnom danu 
paviljona u kojem se desio umetnički čin 
venčanja umetnika i umetnosti. Ruzmarin na 
reveru u ceremoniji i prijemu tokom proslave 
venčanja osigurava srećan i uspešan brak i 
simbolizuje verovanje da štiti od zlih duhova. 
Drugi miris bio je simbolični miris kruške, 
koja je sastojak za pravljenje i ispijanje rakije 
pre, tokom i posle proslava važnih datuma, 
kao što je otvaranje paviljona, ali i onih manje 
važnih ili spontanih datuma. Miris je nekim 
danima bio kao kanal za smeh odnosno sre- 
dstvo komedije. Iako je karakter događaja bio 
internacionalni, neki mirisi se uspostavljaju 
kao univerzalni, pogotovo ukoliko se uzorak 
mirisa poklopi sa asocijacijom posetilaca 
paviljona. Komično je bilo i kada se spoje u 
destilatoru nespojive pojave. Kao na primer 
miris smirne i zemlje u rakijskoj čašici. Sa- 
stojak starozavetnog recepta za tamjan koji 
se koristio u jevrejskim bogosluženjima jeste 
smola smirna čiji smo miris ekstraktovali 
na dan gostovanja Marke Žvake. Ovaj miris 
simbolički je predstavljao smrtnost i proces 
kađenja u paviljonu, zajedno s mirisom 
rakije koja se taj dan posebno ispijala. Na 
taj način obeleženi su rad i delo pogrebnika 
Drnde. Primer za spajanje nespojivog jeste 
aromatični slatki miris cveta mirte koji smo 

ekstraktovali iz playmobil figure viteškog ra- 
tnika gosta Ivana Medenice. Posetioci često 
nisu mogli da pretpostave i ustanove šta je 
oko naših mirisa pozorišna iluzija, a šta nije.
Povezivanjem na određeni način mirisa 
sa artefaktom, gostom i temom, odnosno 
delom, dobija se nova dimenzija izvođenja 
i parametar novog saznanja. Primer za ovo 
je povezivanje mirisa kafe, koji simboliše 
buđenje i povod za razgovor, s potkastom, u 
ovom slučaju Agelast, koji je dijaloški medij. 
S druge strane, lavandu čuvamo u vrećica-
ma, u ormanima, blizu garderobe, u jastučni-
cama, miks sa vodom ima funkciju deter-
dženta, upotrebljava se za svežinu posteljine. 
Štiti nas od moljaca, noćnih leptira, mirisnim 
molekulima tera ove noćne bube, a sasvim 
obrnuto dejstvo ima na čoveka, terapeutski 
deluje, smiruje, omogućava dobar san, me- 
ditativno deluje. Poslužilo je ovo simbolično i 
terapeutsko značenje mirisa lavande za dan 
kada su članovi studentske sekcije Sanjari 
gostovali u nacionalnom paviljonu. 

Mirisom može da se premosti odsustvo po- 
setioca na događaju, ukoliko bi se ekstrakto- 
vao i potom izložio. Omogućava posetiocu 
doživljaj nečega što se desilo van njegovog 
prisustva. Premošćava jaz onoga što fizički 
nismo u stanju da predstavimo, može biti 
veoma dosledna zamena. On je dokument 
da se nešto dogodilo i mogućnost da se delo 
reinterpretira u drugom vremenu i prostoru. 
U radu Moonshine Piano, miris je jedno od 
relevantnih scenskih, pa tako i dramaturških 
sredstava. Publika i učesnici koji su mirisom 
„dezinfikovali“ šake, čini se da su doprineli da 
se ova kuća različitih narativa i mirisa inde- 
ntifikuje kao generator okupa i zajedništva, 
za koji je i dodeljena nagrada.
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Andrija Dinulović

USPEŠAN 
NASTUP U 
PRAGU…

A ŠTA
POSLE?

Pripremu i planiranje Nastupa Srbije na Praš-
kom kvadrijenalu 2023. započeli smo davno, 
dve godine pre odlaska u Češku, s jasnim 
ciljem da temeljno pristupimo svim produ- 
kcijskim pitanjima za koje ranije nismo imali 
vremena ili kapaciteta. Produkcijski tim je, 
poučen prethodnim projektnim iskustvima, 
konkretno nastupom Srbije na istoj mani-
festaciji 2019. godine, kao jednu od osnovnih 
ustanovio temu „drugog života“ postavki 
koje predstavljaju Srbiju u Pragu, u jasnom i 
direktnom pitanju: „Šta posle Praga?“.

Ovo pitanje se oslanja na teme koje vidimo 
kao dominantno važne u oblasti tehničke 
produkcije prostora u scenskoj i vizuelnoj 
umetnosti, i koje smatramo ključnim u 
nastavi na studijama Scenske arhitekture, 
tehnike i dizajna na Fakultetu tehničkih nau-
ka u Novom Sadu. Posmatranje produkcije 
kroz prizmu scenskog dizajna podrazumeva 
razmišljanje o proširenom polju ove oblasti, 
a ne isključivo o procesima produkcije i re-
alizacije određenog događaja. U tom smislu 
nastojimo da tehničku produkciju posmatra-
mo kao kreativnu disciplinu, komplementar-
nu oblasti dizajna prostora, kao jedan u nizu 
procesa koji formiraju polje scenskog dizaj-
na. Tehnička produkcija tako širi svoj opseg 
i zadire u tokove koji idu paralelno, utičući 
i učestvujući u radu na konceptu prosto-
ra, arhitekturi i dizajnu. Jedna od trenutno 
dominantno važnih tema tiče se razmišljanja 
o postprodukciji, „novom životu“, ili pak 
„smrti“ scenskog prostora nakon prvobitnog 
prikazivanja.

Pošto je celokupna produkcija nastupa 
Srbije realizovana u okviru Centra za scenski 
dizajn, arhitekturu i tehnologiju – SCEN, 
direktnim radom tima nastavnika i grupe 
studenata pomenutog smera, odlučili smo 
da rad na Praškom kvadrijenalu iskoristimo 
kao svojevrstan poligon za testiranje ideja 
koje dolaze iz nastave.

Na prvi pogled, ova se tema može činiti kao 
isključivo produkcijska, pre svega u odno-
su na reciklažu ili ekonomičnost upotrebe 
materijala, tehnike i slično. Međutim, nakon 
ovog dominantno prisutnog produkcijs-
ko-ekološkog („šta ćemo s materijalom?“), 
vrlo brzo se dolazi do pitanja koja su od 
suštinskog značaja kad je reč o umetničkom 
radu. Ta pitanja postaju još važnija kad je reč 
o procesu dugom dve godine radi izlaganja 
na festivalu koji traje svega deset dana. Šta 
ćemo s procesom rada?; šta ćemo sa umet-
ničkom vrednošću rada?; šta ćemo s tehni- 
čkom vrednošću rada?; šta ćemo s timom 
ljudi koji je to radio?; šta ćemo sa umetni- 
čkim artefaktima nastalim u tom procesu?... 
I na kraju, možda i najvažnije pitanje: „šta 
ćemo s programom koji se desio u Pragu?“.

Iako je pomenuta želja postojala davno pre 
raspisivanja konkursa i kasnije izbora kustosa 
postavki za nastup Srbije na ovoj manife- 
staciji, tek je s dolaskom Miodraga Kuča za 
kustosa nacionalne postavke postalo mo- 
guće ispitivati i praktične aspekte „preci- 
klaže“ i odgovora na gore postavljana pitanja 
u kontekstu izabranog rada Moonshine Pia-
no. Koncept „preciklaže“ (engl.: precycling) u 
produkcijskom smislu se odnosi na unapred 
mišljenu postprodukciju rada, odnosno na 
uspostavljanje „drugog života“, ili pak „smrti“ 
rada u inicijalnom konceptu, a ne bavljenje 
ovom temom nakon izvedbe/izlaganja rada ili 
osvojene nagrade. Poštujući ovaj princip, 
kroz dug proces rada, produkcijski tim je, 
zajedno s kustosom, razrađivao ideju o 
nastavku života rada po povratku iz Praga. 
Ustanovljeni su i definisani sledeći slojevi 
postprodukcije scenskog prostora: ekolo- 
ški, umetnički, tehnički, prostorni, lokacijski 
(mesto rada), programski i kadrovski.

Zajednička ideja je vrlo brzo uspostavljena, i 
podrazumevala je da treba osmisliti, razraditi 
i realizovati svaki od pomenutih produkci-
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jskih ili stvaralačkih nivoa, kako bi Moonshine 
Piano suštinski nastavio svoj život i nakon 
deset dana postavke u Pragu. Ova ideja 
ujedno je i uspostavila princip rada unutar 
nacionalne postavke Srbije na Praškom 
kvadrijenalu – kolaborativni rad i formiranje 
svojevrsnog kreativnog tima, koji su u užem 
smislu činili kustos i produkcijski tim, dok su 
u širi sastav često uključivani i tehnički tim i 
drugi saradnici na projektu. Ovakva postavka 
rada je u velikoj meri uticala i na dizajn pro- 
stornog rešenja paviljona, pri čemu bih voleo 
da naglasim uzajamnu želju kustosa i svih 
članova produkcijskog tima da se upuste 
u određeni vid eksperimenta. Ovaj proces 
je podrazumevao otvaranje vrata (često 
ekskluzivno zatvorenih) umetničkog rada 
svima koji su bili zainteresovani da u njemu 
participiraju, što je rezultiralo i poverenjem 
koje se razvilo između različitih uloga/timova 
u procesu rada – umetničkih i produkcijskih. 

Ustanovljene nivoe postprodukcijskih pos-
tupaka primenjujemo na rad Moonshine Pia-
no u procesu dizajna i produkcije, nepresta-
no preispitujući sopstvene ideje kroz čitav 
proces rada, zaključno s danima realizacije 
festivala u Pragu.

S obzirom na polaznu tačku razmišljanja, 
ekološki nivo nije predstavljao problem, 
kao osnovni element izgradnje paviljona 
korišćena je skela, odnosno njeni modularni 
elementi, koji se mogu sklapati u različitim 
varijantama, koristiti u različite svrhe i čiji vek 
trajanje nije kratak, dok sâm aluminijum kao 
materijal ne korodira, niti se raspada i, kao i 
svaki metal, on predstavlja jedan od bazičnih 
ekoloških materijala.

Prilikom postavke rada Moonshine Piano, 
otvorilo se pitanje može li se umetnički rad 
reciklirati. Ovo, za nas ključno pitanje dobilo 
je nov sloj tokom razgovora, prvo neformal-
nog, a kasnije i na panelu Afterlife – Where 

Do Exhibitions Go After They Die?1, s našim 
prijateljem i kolegom Svenom Jonkeom 
– ako je moguće, da li je u redu reciklirati 
umetnički rad u nešto drugo? U tom smislu, 
(p)reciklaža rada Moonshine Piano postavlje- 
na je u dve iteracije. Nakon postavke u 
Pragu, zamišljeno je da rad sâm sebe recikli-
ra, kroz jednogodišnji program predstavljanja 
nastupa iz Praga po Srbiji i regionu. Nakon 
toga, imajući u vidu da je konceptom rada 
definisano da njegova forma niti karakter 
nisu konačni u prostoru i vremenu, rad bi, reu- 
tilizacijom prostorne postavke iz Praga, bio 
transformisan u novu, scensku infrastrukturu 
koja bi generisala nastanak novih događaja.
Kada govorimo o prostornom doživljaju 
postavke u Pragu i njenom prenošenju u 
nove kontekste, moramo se vratiti na osno- 
vnu ideju kustosa, a to je koncipiranje 
postavke koja predstavlja „mašinu za 
stvaranje događaja“. U tom smislu prostor 
paviljona predstavlja samo okvir i može biti 
transformisan i prilagođen događaju koji će 
se u njemu desiti. Prostor je zamišljen kao 
infrastruktura potrebna da bi se realizovao 
program koji predstavlja centralnu tačku 
paviljona. Takođe, tehnička adaptibilnost se 
u velikoj meri oslanja na dizajn prostornog 
rešenja i umetnički koncept samog rada. 
Korišćeni sistem skelâ omogućava da dve 
osobe montiraju ceo paviljon za svega neko-
liko sati, što smanjuje logističko-produkcijske 
zahteve i predstavlja jednu od prednosti koja 
će omogućiti da se „život posle“ desi.

Ukoliko s nivoa prostorne postavke, pređemo 
na lokaciju na kojoj se ona nalazila, mesto 
rada moramo posmatrati kroz dve ravni. Šire 
gledano, lokacija Praške tržnice, kao prostor-
nog okvira PQ-a, nije u velikoj meri uticala na 
razvoj postavke paviljona Srbije; Moonshine 

1 — Panel je realizovan u okviru programa PQ Talks, gov-
ornici su bili: Andrija Dinulović (moderator), Sven Jonke, 
Miodrag Kuč, Jovana Karaulić i Filip Jovanovski.

Piano je kreiran tako da može funkcionisati 
u različitim kontekstima, generišući mikroza-
jednicu u sebi i oko sebe, a naziv dobijene 
nagrade, „za aktiviranje zajednice“, govori u 
prilog tome. Ipak, u užem smislu reči je mesto 
(parcela 37 hale 13) na kome je Srbija izlagala 
u Pragu u velikoj meri pomoglo uspostavlja- 
nju ovakve atmosfere. Lokacija nije dobijena 
slučajnim odabirom – deo produkcijskog tima 
i komesar-kustos nastupa su tokom posete 
Pragu radi upoznavanja s prostorom identi-
fikovali ovaj segment Hale 13 i izabrali jedan 
od prostora koji se u njoj nalazi. Pretposta- 
vka prilikom ovog izbora – da na festivalu 
koji prikazuje veliku količinu sadržaja treba 
imati prostor koji omogućava uspostavljanje 
intimne atmosfere – ispostavila se kao tačna, 
i bila je jedan od važnih faktora razvoja na-
cionalne postavke Srbije. Sa druge strane, s 
obzirom na karakter i umetnički koncept PQ, 
i činjenicu da je lokacija morala biti vraćena 
u prvobitno stanje, nikakav trag/sećanje o 
postojanju paviljona nije smeo da ostane i 
dejstvo rada na lokaciju svedeno je na deset 
dana trajanja festivala i program koji se na 
njemu dogodio. To je, naravno, podsvesno ili 
svesno, navelo kreativni tim nastupa Srbije da 
razmišlja o potpuno adaptibilnom paviljonu, 
gde su PQ i Prag shvaćeni, naravno, kao 
dominantan prostor izlaganja, ali ipak samo 
kao prva u nizu lokacija na kojima će Moon-
shine Piano biti prikazan.

Programski sloj drugog života nekog umet-
ničkog rada ispostavlja se kao najkomple- 
ksnije pitanje. Program u Pragu viđen je kao 
početni impuls, nulta tačka ili pilot-projekat, 
koji je generisao prvih deset dramaturških 
predložaka, sa idejom da se ovi jednodnevni 
narativi razviju u projekte koji će tek žive-
ti – kroz prostor skele paviljona Srbije i van 
njega. Sa druge strane, razvoj programskog 
života tražiće se u novim događajima koji će 
biti organizovani u saradnji s nekim novim 
gostima, institucijama, formalnim i neforma- 

lnim kolektivima i grupama, ili pojedincima. 
Paralelno s programom, iz ugla produkci-
je dolazi suštinsko pitanje – ko će se time 
baviti? Da li novi život projekta podrazumeva 
i novi tim, ili evoluciju postojećeg? U slučaju 
našeg rada, Moonshine Piano postaje poli-
gon za rad i razvoj studenata i mladih kolega 
koji predstavljaju novo jezgro, tim koji će 
mentorisati i podržavati oni koji su realizovali 
nastup u Pragu.

Tema postprodukcije prostora šira je od po-
jedinačnih izložbi, i organizacioni tim Prašk-
og kvadrijenala pokušava njome da se bavi, 
ali iz svega što smo u Pragu videli, kako ove 
tako i prethodnih godina, nažalost bez velik-
og uspeha. Postojali su pokušaji, pre svega 
u reciklaži materijala i opreme korišćene 
za potrebe različitih postavki. Primera radi, 
države su imale priliku da oglašavaju i proda-
ju elemente sopstvenih radova, ali s obzirom 
na različite logističke i tehničke probleme,2 
ova ideja ipak nije u potpunosti zaživela, već 
je realnost takva da se u danima demontaže, 
kao što obično biva, pravila velika količina 
otpada.

Ovo je bilo moje treće iskustvo rada na 
Praškom kvadrijenalu, uvek u timu produkcije 
nastupa Srbije, ali uvek u različitim ulogama 
i s različitim nivoom odgovornosti. Ovoga 
puta je poseban akcenat stavljen na produ- 
kcijske teme, koje su u velikoj meri definisale 
i umetnički koncept postavke, u nadi da bi 
rad Srbije na PQ, Moonshine Piano, mogao 
da služi kao ogledni primer u fazi postpro-
dukcije rada, koja izlazi van domena samog 
festivala (period od 8. do 18. juna 2023. 
godine u Pragu), ali onoj koja bi, čini mi se, 

2 — Primera radi, kako bi izložba bila predstavljena u 
Evropskoj uniji, sav materijal, oprema i slično moraju imati 
propratnu papirologiju privremenog uvoza i izvoza (ATA 
Carnet), te se u celosti mora vratiti na teritoriju Republike 
Srbije (ili bilo koje druge zemlje koja nije članica EU) u 
propisanom vremenskom periodu.
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mogla biti ključna u daljem razvoju kako 
Kvadrijenala tako i drugih manifestacija koje 
neguju sajt-specifik pristup radu i produkciji 
ove vrste prostornih postavki.

Ipak, moramo spomenuti da produkcijski 
procesi, čak i onda kada su promišljeni i 
isplanirani, ne budu uvek ostvareni u svom 
punom potencijalu. Naime, kao jedan od osno- 
vnih elemenata paviljona zamišljena je bila 
prikolica kojom bi, kačenjem na bilo koji 
automobil, bilo moguće transportovati pavi- 
ljon na sledeće mesto izvođenja. Usled 
različitih faktora, pre svega nedostatka 
finansijskih sredstava, za prikazivanje rada 
u Pragu morali smo od prikolice da odu-
stanemo, ali odlučujemo da je postavimo 
kao ključni element novog života paviljona, 
imenujući 2.0 fazu projekta „PQ prikolica“.

Na pitanje „šta posle?“ čini se da nema 
tačnog odgovora, niti (još uvek) jasno uspo- 
stavljenog metodološkog ključa koji bi se 
mogao koristiti kao priručnik za rad i pristu- 
panje ovoj temi. Ipak, tokom dosadašnjeg 
rada identifikovali smo neke od potencijalnih 
ishoda, i svi bi mogli stati u po jednu reč koja 

prilično precizno opisuje karakter pomenutih 
drugih života ili smrti: (ekološka) reciklaža, 
reanimacija, rekonstrukcija, reinterpretacija 
i reutilizacija scenskih prostora ili scenskih 
događaja. Uprkos čvrstom stavu i razume-
vanju oblasti produkcije kao pre svega prak-
tične, upravo teorijsko definisanje prethodno 
napisanih pojmova vidim kao prvi korak 
razvoja različitih pristupa temi postprodukci-
je scenskog prostora. 

Razmišljanje o životu posle, teorijsko-istra- 
živački rad i osvešćeno bavljenje svim slo-
jevima postprodukcije daju radu Moonshine 
Piano novu dimenziju i mogućnost uspo- 
stavljanja pominjanog hibridnog formata 
novog projekta nakon povratka iz Praga. 
Produkciju drugog života rada ne smemo 
podrazumevati ili olako shvatiti. Postojeći 
rad moramo razumeti samo kao podlogu i 
potencijal za razvoj, a da li će se „PQ priko- 
lica“ desiti zavisiće, kao i uvek, od ambicije i 
želje pojedinaca i kolektiva za daljim radom; 
radom koji smo sami inicirali, i radom na koji 
smo pristali onog trenutka kada je usposta- 
vljen prvi koncept Nacionalne postavke Srbi-
je na Praškom kvadrijenalu.
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Kustoski i mentorski tim

Kada je kustoski tim studentske sekcije pozvan da odgovori na 
temu O nežnosti i snovima, koju su definisale komesarke na- 
stupa, u timu je već nekoliko nas imalo iskustva s Praškim kva-
drijenalom. To iskustvo nam je, povezujući se i sa temom izložbi 
zemalja i regiona, donelo veliku odgovornost ne samo prema 
činjenici da nastupamo na jednoj od najznačajnijih manifestacija 
scenskog dizajna i scenskog prostora već prema odabiru grupe 
mladih, budućih profesionalaca, kojima će ovo iskustvo doneti 
dragocene i retke trenutke, kao što je i nama. 

Oslanjajući se na temu ovogodišnjeg nastupa Srbije, želeli smo 
pre svega da ukažemo na latentnost i krhkost prostora snova, koji 
se postepenim i nežnim procesom može sagledati i kao prostor 
potencijala. Nakon razmene mišljenja kustoskog tima nastao je 
poetički tekst, koji je ujedno postao i krovni okvir nastupa stu-
dentske sekcije.
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Sanjarenje

Posudi mi san,
da bi bio u tvom telu,
a ne u tvojoj glavi.*

* ― Misao nastala tokom procesa rada; studenti-autori studentske sekcije.
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179 Prostor snova je prostor potencijala. On je ujedno i sve i ništa 
– beznačajan bez sanjara, no svemoguć u poprimanju ma 
kakvog oblika ili smisla. On je i prostor istraživanja i prostor 
znatiželje, prostor koji je neophodno otkriti – kroz iskustvo, 
iskrenost i hrabrost.

Ima znano polazište, no nema granica. Istovremeno je i ličan 
i deljen sa drugima, često nasleđen ili predat u amanet. To je 
prostor mogućih formi i značenja unutar kog se vizije nežno 
i postepeno stvaraju i razgrađuju. Nepredvidiv, ali iskren i 
neizbežan. Nedorečen, beskrajan i nezavršen, no ograničen 
efemernošću snova koje čuva. Prostor čiji se odjeci prostiru 
daleko izvan njegovih nematerijalnih granica, prelivajući se u 
naše živote na javi, postepeno oblikujući naša bića i svetove, 
i načine na koje se povezujemo i nestajemo. Na koji volimo i 
žudimo, plašimo se i strepimo, tugujemo i sećamo se.

Svaki naš nestalan san samo je tačka u tom beskrajnom pro-
storu, svedočanstvo širine našeg postojanja i sposobnosti 
da osećamo i stvaramo. Neki su poput privida, treptaja, kapi 
bledog mastila – lako uočljivi, ali podjednako lako bivaju izgu-
bljeni i zaboravljeni. No ima onih koji se ne gase, i koji u našoj 
srži urezuju neizbrisiv trag. Koji nas vode i čine onim što jesmo. 
Koje prihvatamo, negujemo, i kojima težimo. Koje potiskujemo i 
želimo da zaboravimo. Ništa drugo nego tačke u tom nepre- 
glednom prostoru unutar nas samih – otkrivene, proputovane i 
obeležene našim izborima, životima i ljudima koji su nam važni. 
Trenucima koje smo iskusili, i onim priželjkivanim, ali nikada 
neproživljenim.

Mesta koje posećujemo iznova i iznova, osuđena na nestajanje 
s prvom svetlošću dana.

Mesta koja će ili nestati, ili postati delo.
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Okupljena s raznorodnih fakulteta, grupa studenata, mentora i 
članova kustoskog tima imala je priliku da zajednički radi i stvori 
svež poetički kontekst koji smatramo retkim i dragocenim. Naj-
važnijim korakom koji je tome doprineo smatramo prvi zajednički 
format kojim su učestvovali svi prijavljeni kandidati na konkursu 
za učešće u Studentskoj sekciji nacionalnog nastupa Srbije na 
Praškom kvadrijenalu. Nakon pristiglog velikog broja izuzetno 
kvalitetnih prijava studenata iz čitave Srbije, kustoski tim je, u 
duhu teme ovogodišnjeg Kvadrijenala, pozvao sve prijavljene 
kandidate kako bi imali šansu da steknu iskustvo predstojećih 
radioničarskih formata. Izuzetno retkim smatrali smo mogućnost 
da studenti raznovrsnih znanja i interesovanja dobiju priliku da 
zajedno rade, kako bi inicirali uspostavljanje međusobne sa-
radnje i, možda, započeli kreativne prakse mišljenja i stvaranja. 
U tom smislu je u ovom koraku uspostavljen metod po kom se 
kustoski tim vodio tokom čitavog procesa rada sa studentima, 
a to je nežnost kao postepenost nastanka rada i uspostavljanja 
međusobnog poverenja.

Rad tokom procesa sa izabranim autorima, učesnicima student- 
ske sekcije, koji čine interdisciplinarni tim, podrazumevao je niz 
različitih formata tokom nekoliko meseci. Nežnost je u ovom 
procesu podrazumevala polako vođen rad, nadograđivan na 
sve prethodno tokom procesa, s ciljem postepenog oblikovanja 
konačnog rada. Kroz zajednički rad studenti su se bavili snovima 
kao događajima i lokalitetima u stvarnosti, sanjarom kao likom 
i latetnim prostorom kao okosnicom rada u kontekstu izlaganja 
ovogodišnjeg kvadrijenala, koji je bio u praškoj oblasti Holešovi-
ce, odnosno tržnice (Pražská tržnice), a koji je danas pretvoren u 
istoimeni umetnički distrikt.

Proces je zaključen izradom idejnog elaborata koji je sublimi-
rao proces i prikazao njegovu suštinu, a to je da se nešto krhko 
poput snova može podeliti i sa drugima, i da se kroz tu razmenu 
i istraživanje međusobno dovršavaju dva prostora potencijala – 

prostor snova i budan, fizički prostor, otkrivajući njihovu latentnu 
prirodu i mogućnost za pružanje važnih, vrednih i retkih iskusta-
va, događaja i osećaja. Da nas nešto što smatramo tako pose- 
bnim, slobodnim i razigranim, i što isključivo vezujemo za intimni 
i podsvesni prostor snova, nad kojim naizgled nemamo kontrolu, 
zapravo neprekidno okružuje, samo ukoliko se potrudimo da to 
i nađemo. I da onda imamo i odgovornost da tragamo, zato što 
nema izgovora da to što tražimo ne postoji. 

Ta nužnost svesnog ulaganja napora da bi skrivena vrednost 
prostora bila otkrivena takođe je predstavljao jedan od ključnih 
stavova kustoskog, mentorskog i tima studenata-autora, koji je u 
velikoj meri uticao na konačni oblik rada u pogledu angažovanja 
publike, i kako značenjskog tako i funkcionalnog odnosa drama-
turgije rada prema prostoru njegovog izlaganja.

Konačni oblik rada zasnivao se na interakciji, to jest razmeni 
između autora-sanjara i publike. Publika je u paviljonu stude- 
ntima-sanjarima ostavljala svoje snove, koje su oni zatim kroz 
postepen, otvoren i intiman istraživački proces prepoznavali u 
prostoru budnog izvođenja rada, i to kroz kratke video zapise 
okolnih mesta i dešavanja. Te su svoje neponovljive pronalaske, 
snažno obeležene individualnim perspektivama sanjara, mapirali 
i markirali širom prostora Tržnice Holešovice, što je značilo i po 
ćoškovima Praga koji nisu deo Kvadrijenala. Na kraju dana su ova 
svoja dosanjavanja u video obliku delili – pre svega s posetio-
cem od koga su san pozajmili, koji bi se vratio da svoj san viđen 
tuđim očima namenski potraži. Ovakva neverbalna komunikacija, 
zasnovana na traganju, bila je dostupna i ostalim posetiocima, 
budući da je mapa radnog prostora svakog popodneva čekala u 
paviljonu, a snovi su na njoj ostajali kao tačkice-simboli, putokazi 
ka nežnim iščitavanjima. 
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SANJARENJE 
U
PROSTORU 
TRŽNICE

Iako smo je isprva definisali kao performa-
tivnu instalaciju, čini se da je za objašnjenje 
načina na koji je studentska postavka Srbije 
funkcionisala (na Praškom kvadrijenalu) 
pogodnije uvesti sintagmu efemerni, pro- 
storno-vremenski sistem. Takav mehanizam 
komunicirao je kroz svoje pojmove, jezik i 
simbole. Uspostavio je sopstvenu, unutrašnju 
dramaturgiju, uzročno-posledično vezanu za 
uslove otvorenog prostora Tržnice Holešo- 
vice i dramaturgiju događaja Praškog kvadri-
jenala. Rad, ali i prostor tržnice, odnosno trg 
na kome će rad, zajedno sa ostalih pedesetak 
postavki, funkcionisati tokom dvanaest dana 
kvadrijenala do samog dolaska bio je apstra- 
ktan – delovanje našeg sistema nije se bez 
konkretnog prostora, za koji je osmišljen, do 
kraja moglo ispitati, a sâm prostor i njegova 
atmosfera nisu se mogli osetiti bez bivstvo-
vanja u njemu. Do dolaska u Prag, paviljon 
i prostor trga – iako smo se tokom procesa 
trudili da detaljno razradimo sistem i simulira-
mo segmente rada, doživimo prostor tržnice, 
predvidimo i sistem prilagodimo potenci-
jalnim vremenskim uslovima, predvidimo 
moguće konstelacije paviljona u neposrednoj 
blizini, da simuliramo atmosferu – ostali su 
otvoreni za prilagođavanje in situ. Iz ove, na-
knadne pozicije posmatrano, grafema-crtež 
koju smo dobili od organizatora Kvadrijena-
la – na kojoj su na beloj podlozi šematski 
ilustrovani objekti koji formiraju trg, pomoću 
sivih kvadrata definisane pozicije paviljona na 
trgu i kružnicama prikazano drveće – sasvim 
dobro ilustruje opseg nepoznanica pre ne-
posrednog upoznavanja s kontekstom. Jasna 
unutrašnja struktura rada onoje sa čime smo 
otišli u Prag, praćena odgovarajućim prostor- 
nim situacijama koje konstituišu mobilni 
elementi, stavom da studentski paviljon 
treba da bude izražen kroz nežnu promenu u 
prostoru tržnice, kao i idejom da su procesi 
koji se u prostoru paviljona odvijaju uslovljeni 
unutrašnjom strukturom rada, ambijentom 
prostora i njegovom morfologijom. Tržnica 



192 193

O nežnosti, odgovornosti i snovima / Sanjarenje Republika Srbija / PQ2023

više nije bila samo u glavi, već se mogla opi-
pati telom i odmeriti koracima.    

Osnovna postavka osmišljena kroz tripartitnu 
strukturu – | DRAMATURGIJA | VREME | 
PROSTOR | – uspostavila se kao svojevrstan 
obrazac unutrašnjeg sistema rada (mikropro-
gram), ali i obrazac po kome je rad zamišljen 
da funkcioniše u okviru dvanaestodnevnog 
trajanja Praškog kvadrijenala (makroprogram). 

Na makroplanu, u odnosu na celokupno 
trajanje programa kvadrijenala, rad je zadžao 
svoj tripartitni obrazac. Prvi dan, ukorenja- 
vanje (Marking the root), podrazumevao je 
upoznavanje s tržnicom i uspostavljanje 
nulte tačke –  pozicioniranje paviljona. Efe-
merna forma paviljona, u vidu neinvazivne 
intervencije, oslanjala se na uslove lokaci-
je, određena je pomoću tri demarkaciona 
elementa – platnene nadstrešnice razapete 
između dva drveta, isprekidane trake sa 
ispisom daydreaming, koja je formirala okvir 
delovanja dimenzija 5 x 5 m i unutar njega 
postavljenim tepihom koji je definisao pros
tor igre. Ovaj prostor je zatim ispunjavan 
mobilnim elementima nameštaja (tronošci-
ma, policama, stolom-tablom) i pratećim 
radnim materijalom (mapom, crtačkim 
priborom, kostimima, ličnim stvarima sanjara 
i dr.). Paviljon je nastanjen od sanjara i u 
prvim danima osvojen postavši „centar 
našeg sna“. Drugi deo u okviru makropro-
grama je desetodnevni segment koji je 
podrazumevao ciklično ponavljanje mikro-
programa rada. Poslednjeg, dvanaestog 
dana, rad se transformisao u performativnu 
instalaciju, Svetionik sanjara (The Day-
dreamers’ Lighthouse), kroz koju se uz 
vođenje studenata-sanjara mogao sagledati 
sav proizvedeni materijal tokom procesa 
sanjarenja.  

Na mikroplanu, svaki od gorepomenutih 
segmenata funkcionisao je kroz tri sinhrone 

iteracije koje su formirale tri situacije. Osno- 
vna postavka rada definisana je kao program 
na dnevnom nivou koji se ponavljao tokom 
deset dana, s tim da se na početku svakog 
dana paviljon iznova uspostavljao (Daybreak) 
i nakon završetka radnog procesa nestajao 
(Drifting Away). Svaka od ovih situacija imala 
je svoju dramaturgiju, vreme trajanja i odgo- 
varajuću prostornu konstelaciju. 

Posudi mi san (Lend me your dream) prva je 
situacija u kojoj posetioci studentima-sanja- 
rima ostavljaju svoje snove u prostoru pavi- 
ljona formiranom elementima nameštaja tako 
da istovremeno bude pozivajući i informa-
tivan, ali i udoban i intiman. Svakog dana je 
grupa od sedam sanjara dočekivala pose- 
tioce, pri čemu je svaki sanjar preuzimao 
po jedan san, što je omogućilo ostvarivanje 
neposrednijih i brižnijih odnosa. Često se 
dešavalo da je više od sedam posetilaca 
imalo želju da deli snove, čemu su sanjari 
izlazili u susret. Ova pojava nam je otkrila 
nekoliko novih, pa i neočekivanih slojeva 
rada – prvo, uprkos činjenici da snovi čine 
fragilni i intimni deo života svakog pojedinca, 
rad snažno i na univerzalnom nivou komuni-
cira s publikom; drugo, sedam snova dnevno 
bio je optimum da sanjari posvećeno i s 
pažnjom prođu sve tri faze tokom dana, te da 
je svaki dodatni san sa sobom nosio dodatnu 
odgovornost za sanjara koji ih preuzima; i 
poslednje, možda najvažnije, da je okvir od 
sedam snova dnevno zapravo postao jedna 
vrsta retkosti, posebne i nesvakidašnje 
razmene, koja mora biti ograničena upravo 
da bi se desila od strane sanjara posveće-
no, nežno i pažljivo. Nakon što preda san, 
posetilac dobija jedinstven simbol svog sna 
uz informaciju da se s njim vrati u paviljon, 
kako bi mogao da iskusi dosanjani san tokom 
treće iteracije dnevnog procesa. 

Latentno istraživanje (Latent explora-
tion), situacija u kojoj studenti kroz tri faze 

uspostavljaju odnos prema snu – najpre 
istražujući na osnovu ličnog i individualnog 
rezoniranja sa sadržajem sna, preslušava- 
njem, transkribovanjem, iscrtavanjem i dru-
gim kreativnim procesima bliskim svakom 
sanjaru ponaosob u prostoru paviljona koji 
se transformiše u malu radnu laboratoriju. 
Zatim, napuštaju prostor paviljona istražu-
jući san u relaciji s prostorom i atmosferom 
tržnice, i to je trenutak u kome san postaje 
posrednik između sanjara i latentnog pro- 
stora tržnice. Kada sanjar prepozna atmo- 
sferu sna u prostoru, ostavlja u njemu simbol 
koji mapira poziciju uhvaćenog prizora, te 
pomenuti prizor materijalizuje u formi video 
zapisa. Po povratku u paviljon, sanjar u 
radnom prostoru paviljona markira poziciju 
uhvaćenog prizora na mapi, istim simbolom 
koji je tog jutra dao osobi iz publike koja je 
ostavila san, te kojim je markirao poziciju 
uhvaćenog prizora u prostoru tržnice. Ova 
faza je posvećena sanjarima i njihovom indi-
vidualnom kreativnom procesu rada, koji je 
u prostoru paviljona izložen, ali istovremeno 
introvertan. Posetioci su u ovoj fazi slobo- 
dno mogli da istražuju prostor paviljona. 

Treća situacija, Atlas sanjarenja (Day-
dreaming Atlas), u kojoj se paviljon ponovo 
otvara prema posetiocima u formi izložbene 
postavke na kojoj su na mapi prikazani sim-
boli odnosno pozicije svih snova dosanja- 
nih tekućeg i prethodnih dana. Mapu prate 
kartice sna, tako da svaka kartica odgovara 
jednom snu i sadrži transkript sna, simbol 

sna i fotografiju lokacije na kojoj je uhvaćen 
prizor sna. Studenti posetioce upućuju na lo-
kacije na kojima su uhvaćeni prizori sna kako 
bi kroz slobodno istraživanje imali priliku da 
ono što je nastalo interiorizovano, unutar nji-
hovog uma, preklope sa snom koji je sanjar 
dosanjao i aktivno to istraže kroz preklapanje 
s realnim prostorom. Stoga paviljon u trećoj 
situaciji ne predstavlja odredište, nego 
polaznu tačku. Sami dosanjani snovi mogli 
su se iskusiti samo tamo gde su nađeni, i tek 
na toj lokaciji bi rad bivao završen.

U prostoru u kome se istovremeno događaju, 
u manjoj ili većoj meri, kompatibilni programi, 
kroz preklapanje i međusobno dopunjavanje 
svakodnevnog života tržnice i posebnog 
života Praškog kvadrijenala omogućeno je 
unikatno iskustvo događaja koji u trenutku 
dok pišemo ovaj tekst već čine istoriju pro- 
stora. Ovi događaji doživljeni kroz deljeni 
proces sanjarenja omogućili su evoluciju 
prostora kroz rad. Omogućen je novi odnos 
latentnih prostora – prostora sna i virtuelnog 
prostora dosanjanih snova, i realnih prostora 
– prostora paviljona i prostora tržnice, iako 
svi ovi prostori, latentni i realni, dele snoliku 
atmosferu. Paralalne realnosti latentnih i 
realnih prostora na trenutke su mogle da se 
iskuse na mestima uhvaćenih prizora sna, 
prepoznatih od strane sanjara pojačanom 
senzitivnošću i pažnjom kao uveličavajućim 
staklom, jer sanjarenje se dešava u takvom 
stanju da ga je moguće podeliti. 
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208 209NAKON 
SANJANJA I 
SANJARENJA

Ovakav dizajn pomenutog efemernog pro- 
storno-vremenskog sistema ima zanimljive 
implikacije po ekskluzivitet njegovog odnosa 
prema prostoru izvođenja. Rad je bio u 
funkciji svojevrsne istraživačke ekspedicije 
koja je ulazila u prostor s ciljem istraživanja 
i mapiranja njegovog potencijala, kao i po-
tencijala ljudi koje su sanjari u njemu sretali. 
U tom smislu, sve što je pronađeno i mapira-
no u prostoru obuhvaćenim mapom, koja je 
bivala izlagana u trećoj fazi dnevnih ciklusa, 
uključujući i komunikaciju sa svom publikom 
koja je učestvovala u izvođenju rada bilo je 
suštinski neodvojivo od Tržnice Hološovice i 
okolnih blokova, kao i perioda izvođenja rada. 
Sâm sistem, međutim, nije nužno isključivo 
vezan ni za jedan konkretan prostor ni vreme. 
Znani su elementi koji su neophodni da bi 
on mogao funkcionisati, kao i set pravila, 
koraka i procedura kojima se vrši umetnička 
intervencija i pominjano istraživanje latent-
nog potencijala svih istraživanih prostora 

koji čine predmet bavljenja rada. Međutim, 
priroda samog rada nije site specific. Sanjari 
bi mogli postaviti paviljon i izvesti rad u ma 
kojem prostoru, ali bi sav materijal koji bi tim 
procesom bio proizveden doista imao jasnu 
site specific prirodu, s obzirom na to da je 
materijalizacija preuzetih snova usko u vezi s 
fizičkim prostorom u kojem je rad izveden, u 
pogledu kako nastalih video zapisa, tako i re-
alizovanih prostornih intervencija. S obzirom 
na to da je rad počinjao u paviljonu, ali da se 
iznova završavao tek na svakoj od markiranih 
lokacija, posebnost svake od tih tačaka u 
prostoru čini posledice izvođenja rada neodvo- 
jive od prostora koji je to izvođenje okruživao. 
Posebnost i nedvosmislena, eksluzivna po-
vezanost elementa izložene mape s prosto-
rom izvođenja jasan je znak koji ukazuje na 
dualnost njegovog odnosa prema prostoru 
izvođenja. Mapa kao element mora postojati 
pri ma kojem izvođenju, ali za svako izvođe- 
nje mora biti dizajnirana i proizvedena nova.

O nežnosti, odgovornosti i snovima / Sanjarenje

Značajno je osvrnuti se i na kombinaciju 
okolnosti koje pomažu uspešnost izvođenja 
rada, to jest doprinose posebnosti potenci-
jala prostora koji bivaju predmet istraživanja. 
Na početku, izlišno je reći da neophodan 
preduslov za izvođenje predstavljaju stude- 
nti-autori rada. Bez njihovog prisustva rad ne 
bi mogao biti izveden, a oni sami ni na koji 
način ne bi mogli biti zamenjeni. Međutim, 
da bi ma koje izvođenje rada moglo dostići 
svoj pun potencijal, te da bi njime odista 
moglo biti istraženo nešto novo i nepoznato, 
neophodno je prepoznati nekoliko izrazito 
važnih faktora koji timu studenata autora omo- 
gućavaju potpuno prepuštanje istraživanju. 

S jedne strane, bitno je da prostor istraživa- 
nja ne bude poznat onima koji pristupaju 
traganju kroz njega. Presudno je da sve što 
u tom prostoru biva prepoznato kao odjek 
tuđeg sna bude prvi put viđeno i sagledano 
u trenutku izvođenja rada. Jedino je na taj 
način moguće uspostaviti nezatvoren, čist 
odnos autora prema predmetu istraživanja, 
te pronaći atmosferu koja nije obojena pre-
thodnim iskustvom prostora. Ova činjenica je 
i ključni razlog što ceo efemerni prostorno- 
-vremenski sistem nije bilo moguće isprobati 
pre odlaska u Prag.

Sa druge strane, podjednako je važno da 
publika koja stupa u interakciju s radom bude 
nepoznata sanjarima koliko i prostor u kome 
se nalaze, budući da su njihovi unutrašnji 
prostori snova i prostori odnosa na relaciji 
sanjar–posetilac–mesto izvođenja ravno- 
pravni latentni predmeti istraživanja. U tom 
smislu je ishod celokupnog procesa najvre- 
dniji, a istraživanje najslobodnije ukoliko je 
uspostavljen ovaj stepen uranjanja u nepo- 
znato. Situacija u Pragu je, ovako sagledana, 
pružila idealan scenario: fizički prostor koji 
čeka da bude otkriven, ispunjen nepoznatim 
ljudima iz celog sveta.

Iako je često predmet prepričavanja, san je 
nesvakidašnji predmet razmene koji stoga 
obavezuje na nežnost. Sanjati znači tražiti 
unutar sebe pojmove, ideje, sećanja; intiman 
proces neretko zarobljen unutar jednog tela. 
Sanjariti je u ovom radu za nas značilo: razu- 
meti tuđa unutrašnja previranja, opipavati, 
graditi i podeliti, a studenti-sanjari su bili 
saosećajni saborci, pažljivi u ophođenju pre-
ma posetiocima snevačima, obazrivi prema 
okruženju i jedni prema drugima, odvažni i 
istrajni u traganju. Na toj osnovi, Sanjarenje 
kao izvođenje, ali i kao princip, moguće je 
razvijati i odigravati u još neslućenim konte- 
kstima i pejzažima.
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Kadrovi iz
video zapisa sanjara

Dan 2 / san 8

Dan 1 / san 7

Dan 6 / dodatni san

Dan 3 / san 16



Dan 1 / san 5

Dan 4 / san 27

Dan 10 / san 66

Dan 3 / san 21
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AGELAST ―
je potkast osnovan krajem 2019. 
godine kao projekat Galeba 
Nikačevića, u kojem on želi dublje 
da zaroni u sadržaj za koji (usled 
formatizacije) na tradicionalnim 
medijima nema mesta. Agelast je 
napravljen po uzoru na trenutno 
najbrže rastuću medijsku granu 
na svetu koja menja medijski 
ekosistem. Ovim projektom je 
postavljen kamen temeljac brenda 
Agelast. Tako je nedavno pokrenut 
i Agelast Production, s ciljem da, 
pored potkasta, bude YT kanal za 
različite digitalne sadržaje. Za našu 
produkciju radi mala ekipa entuzija- 
sta koja kreira sadržaj koji smatramo 
da nedostaje postojećem medijskom 
tržištu. Pre svega, u digitalnom 
prostoru u kojem sami možemo da 
krojimo nova pravila i da izlazimo 
iz industrijskih strandarda koji su 
tradicionalne medije doveli do me- 
sta na kojem se nalaze sada. Ideja je 
da sadržaj pokriva kulturu u njenom 
najširem značenju i da publici nudi 
nezavisan i raznovrstan sadržaj. 
Kroz razgovore i putovanja, ovo je 
potraga, pokušaj da pobegnemo od 
besmisla. Agelast potkast stvaraju: 
novinar, voditelj i potkaster Galeb 
Nikačević Hasci-Jare (Beograd, 
1982); producent Sandra Planojević 
Hasci-Jare; snimatelj i montažer, 
Marko Ignjatović i Miloš Korać. 
PQ23 → autor-izvođač u okviru
Izložbe zemalja i regiona

prostora“, realizovan u programskoj 
liniji Collab Commons u okviru Bi-
jenala scenskog dizajna 2022. Bila je 
direktor nastupa Srbije na Praškom 
kvadrijenalu 2019. godine, a 2015. 
godine je rukovodila pripremom i 
realizacijom nastupa Srbije, koji je 
nagrađen Zlatnom medaljom za us-
postavljanje dijaloga. Član je OISTAT 
centra Srbije i predstavnik komisije 
za arhitekturu. Član je Društva 
arhitekata Novog Sada (DaNS) i 
Inženjerske komore Srbije (IKS).
PQ23 → kustoski tim Studentske 
izložbe – koordinator projekta

Andrea Palašti ―
(Novi Sad, 1984) je vizuelna umet-
nica i predavačica. Diplomirala je 
fotografiju na Akademiji umetnosti u  
Novom Sadu. Akademsko zvanje 
doktora nauka umetnosti i medija 
stekla je na Grupi za teoriju umet-
nosti i medija Interdisciplinarnih 
doktorskih studija Univerziteta 
umetnosti u Beogradu 2015. godine. 
Trenutno radi kao vanredna profe-
sorka na predmetu Likovni elementi 
na Akademiji umetnosti u Novom 
Sadu, povezujući svoje kolabora- 
tivne umetničke istraživačke pro- 
jekte sa obrazovnim strategijama. 
Njeno stvaralaštvo prevazilazi 
umetničke, kustoske i pedagoške 
granice i u njemu akcenat stavlja na 
pitanja kulturne geografije, istorije i 
svakodnevnog života, eksperimen-
tišući s fotografijom, video-zapisima 
i ilustrovanim predavanjima. Njena 
praksa se često zasniva na saradnji 
s drugim umetnicima/kolektivima, 
studentima, kustosima, novinari-
ma, naučnicima i/ili istoričarima. 
U sklopu istraživačke stipendije 
Instituta za savremenu istoriju 
(Minhen/Berlin, EHRI 2016) boravila 
je u fotografskim arhivama Državnog 
arhiva (Koblenc, Nemačka), Wiener 
biblioteke (London, Engleska) i 
Američkog memorijalnog muzeja 
Holokausta – USHMM (Vašington, 
SAD). Kao stipendistkinja fondacije 
kültüř gemma!, radila je na projektu 
u saradnji s Narodnim muzejom u 
Beču, koji se bavio istraživanjem 
privatnih porodičnih fotografija 
nastalih za vreme Drugog svetskog 
rata. Dobitnica je rezidencijalnih 
programa Q21 MuseumsQuartier 
(2019) i KulturKontakt (2018), Beč, 
Austrija; Dig where you stand, Ber-
lin, Nemačka (2016);  Nida Art Col-
ony, Techno-Ecologies residency, 
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Aleksandar Jovanović ―
(Podgorica, 1993) student je master 
studija Pozorišne i radio režije na 
Fakultetu dramskih umetnosti u 
Beogradu. Režirao je dvije profe-
sionalne predstave, za predstojeću 
jesen priprema treću. Pošto rijetko 
upamti svoje snove, često sanjari 
na javi, najviše o tome da sađe sa 
zvijezde, plovi morima, izuči stolarski 
zanat i osnuje školu za slobodnu 
djecu u svom selu, kada za to dođe 
vrijeme.
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Aleksandra Pešterac ―
(Bečej, 1984) je arhitekta. Bavi se 
arhitektonskim projektovanjem, 
s fokusom na scensku arhitek-
turu. Diplomirala je i doktorirala 
na Departmanu za arhitekturu i 
urbanizam Fakulteta tehničkih 
nauka Univerziteta u Novom Sadu. 
Vanredni je profesor i šef Katedre 
za scenski dizajn na istom fakultetu, 
gde je angažovana na predmetima 
iz oblasti scenske arhitekture. Bila 
je pomoćnik rukovodioca Odseka 
za umetnost i dizajn Departmana 
za arhitekturu i urbanizam Fakulteta 
tehničkih nauka Univerziteta u 
Novom Sadu, kao i direktor Centra 
za scenski dizajn, arhitekturu i 
tehnologiju – Scen (OISTAT Centar 
za Srbiju) od 2015. do 2020. godine. 
Kao projektant je učestvovala u 
izradi nekoliko arhitektonskih pro-
jekata, među kojima su najznačajniji 
idejni projekat scenske arhitekture 
s dizajnom scensko-gledališnih 
prostora Omladinskog kulturnog 
distrikta i Kulturne stanice Novo 
naselje, glavni projekat unutrašnjeg 
uređenja dela zgrade Narodnog 
pozorišta u Subotici, kao i glavni 
arhitektonski projekat Naučno-teh-
nološkog parka Univerziteta u No-
vom Sadu (deo FTN-a). Objavila je 
nekoliko radova na međunarodnim 
konferencijama i u domaćim časopi-
sima. Koautor je nekoliko nagrađenih 
projekata iz oblasti arhitektonskog 
projektovanja. Aktivno učestvuje kao 
autor ili mentor u brojnim grupnim 
izložbama i radionicama. Dobitnik je 
nagrade „Ranko Radović“ za 2013. 
godinu kao jedan od autora projekta 
„Nevidljivi gradovi“, u kategoriji tele-
vizijske emisije, izložbe ili multimedi-
jalne prezentacije, kao i nagrade za 
2022. godinu u istoj kategoriji za 
projekat „Štampanje zajedničkih 

Nida, Litvanija (2013) i dr. Dobitnica 
je nagrade 54. Oktobarskog salona 
u Beogradu (2013), kao i nagrade 
„Iskre kulture“ Zavoda za kulturu 
Vojvodine (2016). Deo je umetničkog 
saveta Šok galerije.
PQ23 → kustoski tim Studentske 
izložbe 

Andreja Rondović ―
(Podgorica, 1994) je master umjet-
nica Scenske arhitekture i dizajna. 
Na Praškom kvadrijenalu scensk-
og dizajna i scenskog prostora 
2015. godine učestvovala je kao 
član tehničkog tima Nacionalne i 
Studentske sekcije nastupa Srbije, 
koji je nagrađen Zlatnom medaljom 
za uspostavljanje dijaloga PQ2015. 
Takođe, 2016. godine bila je učesnik 
događaja Shared Space Utrecht, 
u Holandiji, koji je dio projekta 
Shared Space: Music Weather 
Politics 2013–2016. Izlagala je u 
okviru studentskih izložbi u Muzeju 
savremene umetnosti Vojvodine 
u Novom Sadu, izložba Scenska 
laboratorija. Član je autorskog tima 
umjetničkog rada „Granica“, koji je 
izveden 2014. godine u Rektoratu 
Univerziteta u Novom Sadu, a 
kasnije prikazan na međunardnim 
izložbama: International Conference 
and Exhibition on Architecture: 
Facing the Future i Međunarodno 
bijenale u Pekingu (Bejing Interna-
tional Biennale). U saradnji s timom 
studenata učestvovala je u kreiranju 
prostornih instalacija i performansa 
u okviru pratećeg programa za 
festivale Sterijino pozorje u Novom 
Sadu, Jugoslovenski pozorišni 
festival u Užicu i Bitefa u Beogradu. 
Bila je polaznik osnovnog kursa za 
tehničare. Profesionalno angažo-
vanje kao scenografkinja, dizajnerka 
svjetla i kostimografkinja počinje 
od januara 2018. godine. Dosad je 
radila na preko trideset pozorišnih 
projekata i nešto manje filmskih. U 
maju 2019. godine ima samostalnu 
izložbu pod nazivom „Transfor-
macija“, u Šok galeriji u Novom 
Sadu, koja je u sklopu propratnog 
programa Sterijinog pozorja. Takođe, 
ima izložbu radova u domenu sce-
nografije na Praškom kvadrijenalu 
2019. godine u junu, za Nacionalnu 
postavku Srbije. Osvojila je nagradu 
za scenografiju na festivalu Šabačko 
pozorišno proleće 2020. godine 
za predstavu „Nečista krv“ u režiji 
Juga Đorđevića, kao i nagradu za 

scenografiju na Jugoslovenskom 
pozorišnom festivalu „Bez prevoda“ 
u Užicu 2022. godine za predstavu 
„Mesec dana na selu“ u režiji Milana 
Neškovića.
PQ23 → autor-izvođač u okviru 
Izložbe zemalja i regiona

Andrija Dinulovic ―
(Beograd, 1993) je producent. 
Diplomirao je menadžment i 
produkciju pozorišta, radija i kulture 
na Fakultetu dramskih umetnosti 
Univerziteta umetnosti u Beogradu 
i završio master studije Scenske 
arhitekture i dizajna na Fakultetu 
tehničkih nauka Univerziteta u No-
vom Sadu, gde je trenutno student 
doktorskih studija Scenskog dizajna. 
Zaposlen je u zvanju docenta na 
Katedri za scenski dizajn Fakulteta 
tehničkih nauka u Novom Sadu, gde 
je prvenstveno aktivan na predmeti-
ma u oblasti dizajna i tehnike scene 
i tehničke produkcije. Direktor je 
Centra za scenski dizajn, arhitek-
turu i tehnologiju – Scen, u kome 
učestvuje u koncipiranju, pripremi 
i realizaciji programa i projekata. U 
dosadašnjem profesionalnom radu, 
učestvovao je u realizaciji velikog 
broja umetničkih i stručnih projekata 
na prostoru Srbije, Slovenije, Češke, 
Francuske, Italije, Švedske, Švaj-
carske, Singapura i Belgije. Pre nas-
tupa 2023. godine, bio je učesnik na 
dva Praška kvadrijenala scenskog 
dizajna i scenskog prostora, kao 
izvršni producent nastupa 2015. 
godine, kada je nastup Republike 
Srbije nagrađen Zlatnom medaljom 
za uspostavljanje dijaloga, a zatim 
kao direktor produkcije četiri godine 
kasnije. Suosnivač je produkcij- 
skog studija Turbina, u kome se 
bavi koncipiranjem i artikulacijom 
prostora i prostornih postavki u 
scenskim i vizuelnim umetnostima. 
U okviru pomenutog studija vodio 
je produkciju niza projekata od kojih 
se kao najznačajniji izdvajaju nastupi 
Republike Srbije na Venecijanskom 
bijenalu arhitekture 2021. i 2023. 
godine, kao i festival svetlosnih 
instalacija iLightSingapore u Sin-
gapuru 2022. godine. 
PQ23: produkcijski tim nastupa – 
direktor projekta

Angelina Biskupljanin (Novi Sad, 
2001) trenutno je na trećoj godini os-
novnih studija na Akademiji umetnosti 
u Novom Sadu, smer Novi likovni 

mediji. U svom radu koristi različite 
medije, ali je najviše orijentisana ka 
medijima artbook, video, animacija, 
audio-vizuelne instalacije. U slobodno 
vreme voli da čita, crta, vozi svoj poni 
bicikli i ide na balet.

PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Biljana Jotić ―
(Mostar, 1977) je istoričarka umetno-
sti. Diplomirala je Istoriju umetnosti 
na Filozofskom fakultetu Univer-
ziteta u Beogradu. Od 2021. godine 
obavlja funkciju v. d. direktora Muze-
ja primenjene umetnosti u Beogra-
du, a direktora od 2023. Osnovala je 
galeriju BeoArt-LiveArt posvećenu 
savremenom stvaralaštvu i mladima, 
koju je kao umetnička direktorka 
vodila od 2006. do 2015. godine. 
Jedan je od osnivača udruženja 
Beoart Contemporary, koje se bavi 
projektnim aktivnostima s fokusom 
na mladima i ženama, i postoji od 
2016. godine. Odbranila je habilitaci-
ju i dobila zvanje kustosa. U svojstvu 
kustoskinje realizovala je preko 20 
samostalnih autorskih i preko 30 
grupnih izložbi posvećenih mladim 
umetnicima, regionalnih i među- 
narodnih. Inicirala je i realizovala pet 
autorskih projekata samostalno ili u 
saradnji s civilnim organizacijama i 
javnim institucijama u regionu i na 
međunarodnom nivou. Selektorka 
je više od deset kolektivnih izložbi, 
manifestacija i festivala, žirirala je 
više nagradnih izložbi, inicirala i 
moderirala više panela na aktuelne 
teme o savremenim umetničkim i 
kustoskim praksama. Objavljeno 
je preko trideset njenih kataloških 
autorskih tekstova, a pored njih i tek-
stovi u stručnom časopisu za savre-
menu vizuelnu umetnost i prostornu 
komunikaciju Likovni život. O njenoj 
koautorskoj izložbi „Mediala: Nekad 
i sad“ snimljen je dokumentarni 
film, koji se emituje na nacionalnoj 
frekvenciji trećeg programa RTS-a. 
Na istom programu emituje se i njen 
autorski dokumentarni serijal „Žena 
o ženi“, koji je režirao Boris Miljković. 
U svojstvu komesarke i kustoskinje 
realizovala je nastup Republike 
Srbije na 23. međunarodnoj izložbi 
Trijenala u Milanu 2022. godine i 
nastup na 4. međunarodnoj izloži Bi-
jenala dizajna u Londonu (Somerset 
House). Bila je predsednica saveta 
za 18. međunarodnu izložbu Bijenala 
arhitekture u Veneciji 2023. godine, 
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u ime Ministarstva kulture i informi- 
sanja Republike Srbije. Članica je 
ULUPUDS-a. 
PQ23 → komesar-kustos nastupa

Daniela Dimitrovska ―
(Bitolj, 1986) arhitekta je i scenograf. 
Docent je na Odseku za umetnost 
i dizajn Fakulteta tehničkih nauka, 
gde učestvuje u realizaciji nastave u 
grupi predmeta iz oblasti scenskog 
dizajna. Između 2010. i 2013. godine 
učestvovala je u nastavi i na Fakulte- 
tu dramskih umetnosti u  Skoplju, 
gde je vodila vežbe i radionice na 
master studijama pozorišne režije 
na predmetu Novi prostori i nove 
tehnologije u pozorištu. Bavi se 
pozorištem i filmom. Tokom 2013. 
godine radila je kao asistent sce-
nografa Darka Nedeljkovića na pred-
stavi „Bogojavljenska noć“ reditelja 
Egona Savina. Kao scenograf u 
pozorištu radila je s rediteljima Tomi-
jem Janežičem, Mijom Knežević, 
Radoslavom Milenkovićem i Sofijom 
Ristevskom. Umetnički je direktor 
dugometražnog dokumentarnog 
filma „Druga linija“ reditelja Nenada 
Miloševića (Grand Prix na IDFF 
Beldocs 2016. godine). Scenograf 
je i dugometražnog filmskog hibrida 
„Pred buku“ istog reditelja, kao i 
dugometražnih igranih filmova: 
„Vožnja biciklom sa Zoltanom 
Turčinom“ reditelja Sabolča Tolnaia 
i „Lost Country“ reditelja Vladimira 
Perišića, koji je premijerno prikazan 
u zvaničnoj selekciji Kanskog filmsk-
og festivala u programu „Nedelje 
kritike“ 2023. Tokom 2015. godine 
učestvovala je u nacionalnom nas-
tupu Srbije na Praškom kvadrijenalu 
scenskog dizajna i scenskog prosto-
ra kao član autorskog tima student- 
ske sekcije. Rad je nagrađen Zlat-
nom medaljom za uspostavljanje 
dijaloga. 
PQ23 → kustoski tim Studentske 
izložbe

Darko Sekulić ― 
(Novi Sad, 1997) diplomirani je 
inženjer scenske arhitekture, tehnike 
i dizajna. Završio je osnovne studije 
Scenske arhitekture tehnike i dizaj- 
na 2021. godine s radom „Idejno 
rešenje Centra za urbani razvoj i psi-
hogeografiju“. Trenutno je student 
master akademskih studija Scenska 
arhitektura i tehnika na Fakultetu 
tehničkih nauka Univerziteta u 
Novom Sadu, gde radi kao saradnik 

u nastavi. Za vreme studija je bio 
član tehničkog tima zaduženog za 
realizaciju vannastavnih programa 
u prostoru scenske laboratorije 
„Borislav Gvojić“ i drugih događaja 
u organizaciji Odseka za umetnost 
i dizajn Fakulteta tehničkih nauka. 
Takođe je bio deo tima koji je real-
izovao događaj SCENlab_Dance-
floor u februaru 2020. godine. U 
istom periodu je bio angažovan kao 
demonstrator na osnovnim studija-
ma scenske arhitekture, na predme-
tima Arhitektura scene 1 i 2. Radio je 
kao demonstrator u nastavi na pred-
metima Arhitektura scene 1 i 2 na 
OAS Scenska arhitektura, tehnika i 
dizajn školske 2020/21. godine. Kra-
jem 2020. i početkom 2021. godine 
učestvovao je na dva međunarodna 
arhitektonska konkursa, i bio učesnik 
43. Salona arhitekture u Beogradu 
i 56. Salona arhitekture u Zagrebu. 
Bio je član tima za tehničku produk-
ciju i realizaciju festivala Bijenale 
scenskog dizajna 2022, u okviru 
programa Novi Sad 2022 – Evrops-
ka prestonica kulture. Bio je polaznik 
radionice CollabTape – radionica 
dizajna prostora, sa umetničkom 
grupom Numen For Use iz Zagreba. 
Bio je deo tima tehničke produkcije i 
realizacije izložbe „Prekrajanje“, koja 
je održana u Muzeju primenjenih 
umetnosti u Beogradu septembra 
2022. godine. 
PQ23 → tehnički tim nastupa 

Igor Ljubić ― 
(Novi Sad, 1996) inženjer je scenske 
arhitekture, tehnike i dizajna.  
Završio je osnovne studije Scenske 
arhitekture, tehnike i dizajna 2021. 
godine, a potom upisao master 
akademske studije – Scenska 
arhitektura i tehnika na Fakultetu 
tehničkih nauka Univerziteta u 
Novom Sadu. Od druge godine os-
novnih studija bio je član tehničkog 
tima scenske laboratorije „Borislav 
Gvojić”, zadužen za realizaciju 
vannastavnih programa i drugih 
događaja u organizaciji Odseka za 
umetnost i dizajn. U tehničkom timu 
je praktično od njegovog nastanka, 
prisustvovao je svakom događaju 
scenske laboratorije i učestvovao 
u njihovim tehničkim realizacijama. 
Takođe, učestvovao je u tehničkoj 
realizaciji studentskih, kao i različitih 
master i doktorskih radova. Kao član 
tehničkog tima učestvovao je na 
Praškom kvadrijenalu 2019. godine. 

Iste godine je radio na 53. Bitefu, 
takođe u tehničkom sektoru. Na 
filmu, predstavama i nekoliko rekla-
ma radio je kao asistent scenografa, 
a na nekoliko predstava i različitim 
događajima kao dizajner svetla; bio 
je tehničar na festivalu video umet-
nosti, a učestvovao je i u stvaranju 
stop-motion filma.
PQ23 → tehnički tim nastupa – 
koordinator tima

Isidora Pokrajac ― 
(Valjevo, 1997) student je treće 
godine Fakulteta tehničkih nauka u 
Novom Sadu, gde pohađa osnovne 
studije Scenske arhitekture, tehnike 
i dizajna. Prethodno je završila 
visoku školu likovnih i primenjenih 
umetnosti strukovnih studija na 
odseku Dizajn enterijera, gde je 
diplomirala 2019. godine s projek-
tom stambene jedinice „box“. Izlaga-
la je na Salonu arhitekture, u okviru 
studentskih radova pod nazivom 
„Pre Salona“, izložbi u legatu Pavle 
Beljanski pod nazivom „Sreten 
Stojanović i prostori taktilnosti“, 
kao i u pozorištu „Toša Jovanović“ 
u Zrenjaninu na izložbi organizova-
noj povodom deset godina škole 
scenskog dizajna. Od druge godine 
studija je član tehničkog tima koji 
je radio na postavkama SCENlab_ 
događaja, Bijenala scenskog dizajna, 
izložbe „Prekrajanje“.
PQ23 → tehnički tim nastupa

Itana Šestović ― 
(Vrbas, 1995) osnovne i master 
akadamske studije završila je na 
Arhitektonskom fakultetu Univer-
ziteta u Beogradu. Trenutno radi na 
poziciji SEO menadžera, kao član 
marketinškog i dizajnerskog tima, 
i studira na master akademskim 
studijama Scenske arhitekture i 
dizajna na Fakultetu tehničkih nauka 
Univerziteta u Novom Sadu. Voli 
ljude, porodicu i prijatelje, voli da 
skreće pažnju na sve što je lepo i 
uživa u razmeni kreativnih ideja. 
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Ivan Medenica ― 
(Beograd, 1971) teatrolog je i 
pozorišni kritičar. Uporedo je 
studirao filozofiju na Filozofskom 
fakultetu u Beogradu i dramaturgiju 
na Fakultetu dramskih umetno-
sti u Beogradu. Diplomirao je na 
Fakultetu dramskih umetnosti 1995. 

godine, a magistrirao pozorišne 
studije u februaru 2002. godine na 
istom fakultetu. Nakon toga nastavio 
je istraživanje u Parizu, na Katedri 
za pozorišne studije na univerzitetu 
Sorbona Nuvel-Pariz III. U julu 
2006. godine, na tom univerzitetu 
je odbranio doktorsku disertaciju 
Aktuelizacija i dekonstrukcija kao 
modeli režiranja dramskih klasika. 
Medenica je profesor na Fakultetu 
dramskih umetnosti, gde predaje 
Istoriju svetske drame i pozorišta i 
Uvod u studije pozorišta i perfor-
mansa. Držao je gostujuća preda-
vanja na Jejl školi drame, Humboldt 
univerzitetu u Berlinu i Akademiji 
za pozorište, radio, film i televiziju 
u Ljubljani. U periodu od 2003. 
do 2007. godine, Medenica je bio 
umetnički direktor Sterijinog pozorja 
u Novom Sadu. Uneo je značajne 
promene u koncept ovog vodećeg 
nacionalnog festivala, posebno 
u oblasti internacionalizacije. U 
periodu od 2000. do 2005. godine 
kreirao je koncept i vodio diskusije 
sa umetnicima na Beogradskom 
međunarodnom pozorišnom 
festivalu (Bitef). U periodu od 2015. 
do 2022. godine bio je umetnički 
direktor Bitefa. Za dostignuća na 
Bitef festivalu nedeljnik Vreme ga 
je izabrao za „ličnost godine“ 2017.  
U junu 2017. godine Medenica je 
postao član žirija prestižne evropske 
pozorišne nagrade „Premio Evropa: 
Pozorišne stvarnosti“. Iste godine 
je odlikovan francuskom medaljom 
„Vitez umetnosti i književnosti“. 
Medenica živi u Beogradu. Govori 
francuski i engleski jezik.
PQ23 → autor-izvođač u okviru 
Izložbe zemalja i regiona

Ivan Nikolovski ― 
(Sivac, 2001) student je treće 
godine osnovnih studija Scenske 
arhitekture, tehnike i dizajna. U toku 
studija je učestvovao na snimanju 
filma „Cirkus“ (BC production) kao 
asistent tehničko/produkcijskog 
sektora. U sklopu programa „Među 
brezama 21“, pod pokroviteljstvom 
organizacije NKN Novi Sad izveo je 
jednu od umetničkih instalacija na 
temu igra. Bio je član tehničkog tima 
na Bijenalu scenskog dizajna 2022.
Radio je realizaciju svetla za pred-
stavu „21 skok u ljubav“ (Pozorište 
„Vuk Karadžić“, Beograd). Dizajn 
svetla i realizacija za ispitnu pred-
stavu „Homo sacer“ (DKSG, Fakultet 

dramskih umetnosti Beograd).
PQ23 → tehnički tim nastupa

Jana Baljak ― 
(Beograd, 1998) završila je osnovne 
studije Snimanja i dizajna zvuka na 
Fakultetu dramskih umetnosti. Tre-
nutno je studentkinja master studija 
i bavi se proučavanjem difuzije zvu-
ka u realnom i virtuelnom okruženju. 
Pored toga, aktivno istražuje i stiče 
znanja na poljima dizajna zvuka za 
scenske događaje, film i interak-
tivne umetnosti. Voli proleće i miris 
cvetanja lipe u svojoj vikendici na 
Kosmaju. Plaši se odrastanja.
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Janko Dimitrijević ― 
(Beograd, 1992) je producent. 
Diplomirao je na Fakultetu dramskih 
umetnosti u Beogradu, na Kate- 
dri za menadžment i produkciju 
pozorišta, radija i kulture. Master 
studije Scenske arhitekture i dizajna 
na Fakultetu tehničkih nauka u No-
vom Sadu završio je 2020. godine. 
Student je doktorskih umetničkih 
studija Scenskog dizajna na istom 
fakultetu od 2020. godine. Zapos-
len je kao asistent na Odseku za 
umetnost i dizajn Departmana za 
arhitekturu i urbanizam Fakulteta 
tehničkih nauka u Novom Sadu. 
Izvršni je direktor Scen centra i 
Bijenala scenskog dizajna. Bavi se 
organizacijom, produkcijom i me-
nadžmentom u umetnosti i kulturi. 
Tokom svoje profesionalne karijere 
radio je na raznim projektima iz 
oblasti produkcije – od pozorišta, 
umetnosti, medija, festivala do 
kongresnih, poslovnih i tribinskih 
događaja. Od 2014. do 2018. godine 
radio je kao izvršni producent u 
Hartefakt fondu. Sarađivao je kao or-
ganizator i producent na predstava-
ma „Glad“, „Verter: ili imaš nade ili 
nade nemaš“, „Hinkeman: šta mora 
neka bude“, „Mali mi je ovaj grob“, 
„Grobnica za Borisa Davidoviča“, 
„Zmajeubice“, „Šta je ona kriva nije 
ništa ona kriva“, „Aveti“, „Ostaci“, 
„Stranac“, „Prst“, „JuliJA“, „Šklovski: 
energija zablude“, „Jami Distrikt“, 
„Smrt i devojka“. Na Praškom kvadri-
jenalu scenskog dizajna i scenskog 
prostora učestvovao je 2015. i 2019. 
godine. Suosnivač je producentskog 
studija Turbina, s kojim učestvuje u 
realizaciji umetničkih projekata, pre 
svega u oblasti scenskih i vizuelnih 

umetnosti. Dobitnik je nagrade 
Arhont 2015. godine, koju dodeljuje 
Katedra menadžmenta i produkcije 
pozorišta radija i kulture Fakulteta 
dramskih umetnosti u Beogradu.  
PQ23 → produkcijski tim nastupa – 
izvršni producent projekta

Katarina Keti Zaharijev ― 
(Trogir, 1990) arhitekta je i grafički i 
scenski dizajner. Završila je osnovne 
i master studije na Arhitekton-
skom fakultetu Univerziteta u 
Beogradu. Student je doktorskih 
umetničkih studija Scenskog 
dizajna na Fakultetu tehničkih 
nauka Univerziteta u Novom Sadu. 
Član je pozorišne grupe Le Studio, 
gde se bavi istraživanjem vizuelnih 
aspekata pozorišta, scenografijom 
i lutkarstvom. Na svakih pet godina 
otkriva novu kreativnu disciplinu u 
kojoj se pronalazi. 
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

KOLEKTIV
MINISTARSTVA PROSTORA ―

osnovan je 2011. godine sa željom 
da doprinese demokratskom i 
pravednom razvoju gradova. U prvim 
godinama postojanja, direktnim 
angažovanjem (Inex film, bioskop 
Zvezda) i pregovaranjima sa opština-
ma (Ulična galerija), Ministarstvo 
prostora je težilo da otvori nekoliko 
napuštenih prostora. Naredne 
aktivnosti brzo su prerasle u 
nacionalne kampanje koje se zalažu 
da regulisanje upravljanja javnom 
imovinom bude transparentnije i u 
skladu s javnim interesom. Paralelno 
s tim razvijani su i drugi programi 
koji proširuju organizacione misije 
za podsticanje i podržavanje učešća 
i mobilizacije građana u definisanju 
javnog interesa u urbanističkom i 
prostornom planiranju i upravljanju 
urbanim resursima. Ministarstvo 
prostora je takođe pokrenulo, orga-
nizovalo i vodilo višestruke borbe 
koje se bave specifičnim urbanim 
razvojem ili upravljanjem javnim 
dobrima. S vremenom je organi-
zacija proširila svoje delovanje i 
aktivnosti – s jedne strane podstiče i 
podiže kapacitete građana i lokalnih 
inicijativa da aktivnije učestvuju u 
donošenju odluka o razvoju grada 
i svim njegovim aspektima, a sa 
druge strane prati, analizira i pred-
laže sistemske promene u oblasti 
urbanog razvoja i učešća građana 
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u njemu. Da bismo imali sveobuh-
vatniji, strateški uticaj na pravičan 
razvoj grada, godinama smo širili 
tematski opseg – u početku je akce-
nat bio na urbanističkom planiranju, 
čemu smo kasnije dodali pristupač-
no i bezbedno stanovanje, uprav- 
ljanje zemljištem u javnoj svojini, a 
zatim i uticaj klimatskih promena i 
energetske tranzicije na prostornu 
politiku grada. Predstavnik kolektiva 
na Praškom kvadrijenalu 2023. 
godine bila je arhitekta Iva Čukić 
(Beograd, 1983).
PQ23 → autor-izvođač u okviru 
Izložbe zemalja i regiona 

LP DUO ―
Sonja Lončar (Beograd, 1978) i 
Andrija Pavlović (Beograd, 1980) 
su pijanisti, kompozitori i inovatori. 
Doktorirali su na Fakultetu muzičke 
umetnosti u Beogradu, a Konzer-
texamen studije završili na Visokoj 
školi za muziku i pozorište u Roštoku 
(Nemačka). Sonja Lončar je vanredni 
profesor na Fakultetu muzičke 
umetnosti u Beogradu, dok je 
Andrija Pavlović docent na Odseku 
za umetnost i dizajn Fakulteta 
tehničkih nauka u Novom Sadu. 
Poznati u svetu muzike kao LP Duo, 
oni eksperimentišu s beskrajnim 
mogućnostima sviranja na dva kla-
vira i razvijaju nov pristup klavirskoj 
muzici. Brišući granice između žan-
rova, postali su jedan od najauten-
tičnijih muzičkih sastava, izvodeći 
gotovo kompletan repertoar za dva 
klavira kao i svoju autorsku muziku. 
Dobitnici su više od trideset interna-
cionalnih nagrada, a 2008. godine 
proglašeni su jednim od osam 
najboljih klavirskih dua na najvećem 
svetskom takmičenju Dranoff Miami 
Two Pianos (Majami, Florida). 
Nastupali su na najvećim festivalima 
i u koncertnim dvoranama kao što 
su Karnegi hol u Njujorku, Džon F. 
Kenedi centar za scensku umetnost 
u Vašingtonu, festival Ars Electron-
ica Linc, festival Sonar Barselona, 
Meguro Persimmon Hall Tokio, 
Music in Pyeong Chang, Južna 
Koreja, Concertgebouw Amsterdam, 
kao i na turnejama širom Evrope, 
SAD i Azije. Ekskluzivni su umetnici 
izdavačke kuće Universal Music, 
a među objavljenim snimcima se 
posebno ističu albumi Duality 
(2019)i Dead Sea (2022). Neki od 
snimaka sa ovih albuma našli su se 
u izboru renomirane izdavačke kuće 

Deutsche Grammophon. Komponu-
ju primenjenu muziku za pozorište, 
film i televiziju. Jedan od njihovih 
mnogobrojnih alter ega je i projekat 
LP Elektro, dok je Andrija Pavlović 
aktivan i pod imenom Andy Pavlov. 
Sonja i Andrija su koautori i lideri 
umetničkog i naučnog projekta Be-
yond Quantum Music (2015–), u ko-
jem se istražuje veza između muzike 
i nauke. Poslednjih godina razvijaju 
potpuno nov instrument – Duality 
hibridni klavir. Dodavanjem poseb-
nog hardvera, povezuju akustični 
klavir s računarom, te uspevaju lako 
da manipulišu bilo kojim digitalnim 
zvukom, svetlom ili videom, spajajući 
svetove akustičnog i digitalnog.
PQ23 → autor-izvođač u okviru 
Izložbe zemalja i regiona

Lazzaro Paoletti ―
(Pula, 2003), student eksperi-
mentalne fizike i najbolji đak škole 
Authentic English Language.
PQ23 → lektor i korektor

Lucija Stijepović ― 
(Novi Sad, 2003) na prvoj je godini 
osnovnih studija Scenske arhitek-
ture, tehnike i dizajna na Fakultetu 
tehničkih nauka u Novom Sadu. Bavi 
se ilustracijom i sviranjem bas-gitare, 
interesuju je stari filmovi. Voli ples 
visokih trava na vetru i nasmejane oči.
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Magdalena Cvetković ― 
(Beograd, 2002, odrasla u Som-
boru) studentkinja je druge godine 
Scenske arhitekture, tehnike i 
dizajna. Tokom dosadašnjih studija
bila je učesnik radionica u sklopu 
Bijenala scenskog dizajna i volont-
er na radionicama Dečjeg bijenala 
scenskog dizajna (SCEN vrtić).
Takođe, volontirala je na festivalu 
„Umetnost i ljudska prava“ (DAH 
teatar, Beograd) i „Boost art“ festi- 
val u Novom Sadu. Tokom studija je 
izlagala na grupnim studentskim
izložbama u galeriji „Đura Kojić“
2021. i izložbi „Sreten Stojanović i
prostori taktilnosti“ (u spomen- 
-zbirci Pavla Beljanskog 2023). 
Član je tehničkog tima u okviru 
realizacije ScenLab programa. 
Fotografijom je počela da se bavi 
u sklopu studentskog foto-tima 
zaduženog za dokumentovanje 
istog programa.
PQ23 → foto-tim nastupa

Maja Mirković ― 
(Šabac, 1977) kostimografkinja je 
koja deluje i na polju scenografije, 
teorije izvođačkih umetnosti i 
poezije. Osnovne i master studije 
završila je na FPUD u Beogradu, 
Atelje za scenski kostim. Magis-
trirala na Grupi za scenski dizajn 
Interdisciplinarnih magistarskih 
studija Univerziteta umetnosti u 
Beogradu. Potpisuje autorske kosti-
mografije za sto pedeset pozorišnih 
predstava, sedam dugometražnih 
filmova, šest koncerata, tri svečane 
akademije i tri TV serije. Izlaže na 
tri samostalne i dvadeset sedam 
kolektivnih izložbi. Objavljivana je 
pesnikinja, autorka proteorijskih 
tekstova i višegodišnja saradnica 
Časopisa za teoriju izvođačkih 
umetnosti Teorija koja Hoda. Tekst o 
odnosu kostimografije i dramatur-
gije „O saradnji“ objavljuje 2017. 
godine u nordijskom literarnom 
magazinu Kritiker No. 45–46. Tekst 
„O mogućnostima i načinima izlaganja 
likovnog aspekta pozorišta van okvi-
ra izvedbe“ objavljuje u časopisu za 
pozorišnu umetnost Scena, broj 4, 
2019. godine. Učesnica je Bijenala 
arhitekture u Veneciji 2004. kao član 
Grupe za scenski dizajn i jedan od 
autora multimedijalnog umetničkog 
projekta „SD-02: mesto Krstac“, u 
okviru nacionalne postavke Srbije i 
Crne Gore „Montenegrin Eco-lab“. U 
timu s Bojanom Đorđevim i Sinišom 
Ilićem kurira Nacionalni nastup 
Srbije na Praškom kvadrijenalu 
2019. Dobitnica je sedamnaest 
priznanja za izuzetan doprinos 
na polju kostimografije, od čega i 
najveće nacionalne nagrade, Velike 
nagrade Srbije u oblasti primenjene 
umetnosti i dizajna za 2014. godinu 
i Sterijine nagrade, najvišeg 
nacionalnog priznanje u oblasti 
pozorišne umetnosti Srbije (2015, 
2011). Sarađuje sa umetnicima ra-
zličitih stvaralačkih profila iz Srbije, 
Hrvatske, Slovenije, Crne Gore, 
Bosne, Austrije, Nemačke, Poljske, 
Danske, Švedske i Ujedinjenog 
Kraljevstva. Članica je ULUPUDS-a i 
predsednica Sekcije kostimografije i 
scenografije za 2010. godinu.
PQ23 → programski savet

Maja Vilić ― 
(r. Ivanović, Banja Koviljača,1995.) 
scenska je dizajnerka. Trenutno radi 
kao asistent u nastavi na Odseku 
za umetnost i dizajn Fakulteta 

tehničkih nauka u Novom Sadu, 
gde pohađa i doktorske studije 
Scenskog dizajna. Diplomirala je 
2018. godine na Fakultetu tehničkih 
nauka, na smeru Scenska arhitek-
tura, tehnika i dizajn radom Studija 
prostora za autotopobiografiju. 
Iste godine je upisala umetničke 
master studije Scenske arhitekture 
i dizajna, koji završava umetničkim 
radom iz oblasti scenskog dizajna 
pod nazivom Negde između izdaha 
i sledećeg udaha. U toku studija 
je bila učesnik različitih stručnih 
radionica iz oblasti arhitekture i 
scenskog dizajna (Salon arhitekture, 
Beograd), volontirala je na pozo-
rišnim i muzičkim festivalima (FIST 
– Festival internacionalnog stu-
dentskog teatra, Beograd i Festival 
uličnih svirača, Novi Sad), izlagala je 
u na grupnim studijskim izložbama 
(galerija „Đura Kojić“ i Scenska 
laboratorija „Borislav Gvojić“ na 
Fakultetu tehničkih nauka i Muzej 
savremene umetnosti Vojvodine u 
Novom Sadu). Na Praškom kvadri-
jenalu scenskog dizajna i scenskog 
prostora 2019. godine učestvovala je 
kao član autorskog tima studentske 
sekcije Nacionalnog nastupa Srbije. 
Predstave čiji je autor scenografije 
izvođene su u Pozorištu promena 
na Akademiji umetnosti u Novom 
Sadu i u Novosadskom pozorištu 
– Újvidéki Színház. Učestvovala je 
u osnivanju i realizaciji studentskog 
festivala Impuls!. 
PQ23 → mentorski tim Studentske 
izložbe

Mane Radmanović ― 
(Beograd, 1976) vizuelni je umetnik 
i grafički dizajner. Školovao se na 
Višoj školi likovnih i primenjenih 
umetnosti i na Fakultetu primenjenih 
umetnosti u Beogradu. Rad-
manovićeva interesovanja usmerena 
su ka polju vizuelnih umetnosti i ek-
sperimentalnog pristupa grafičkom 
dizajnu, kao i ka edukaciji i brojnim 
radionicama grafičkog dizajna koje 
rado vodi na festivalima i konferenci-
jama širom Srbije i regiona. Osim 
dizajnom, aktivno se bavi i fotografi-
jom, kao i promišljanjem medija 
fotografije, i član je fotografskog 
kolektiva Belgrade Raw. Njegova 
praksa grafičkog dizajna traje više 
od dvadeset godina i uključuje 
različite uspešne projekte, najviše 
u području nezavisne kulture, kao i 
u saradnji s kulturnim institucijama 

(galerije, muzeji, kulturni centri). 
Godine 2018, na regionalnom 
takmičenju za najbolji grafički dizajn 
„Grifon“ dobio je priznanje za kon-
tinuirani autorski doprinos grafičkom 
dizajnu u oblasti nezavisne kulturne 
scene i savremene umetnosti u 
Srbiji, a 2021. godine osvojio je 
glavnu nagradu „Grifon“. Živi i radi u 
Beogradu.
PQ23 → grafički dizajn nastupa

Marija Pokrajac ― 
(Valjevo, 1995) student je sce-
nografije na Fakultetu primenjenih 
umetnosti u Beogradu. Osim 
scenografijom, bavi se crtanjem i 
pevanjem. Voli da pleše dok pada 
kiša i lep doručak.
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

MARKA ŽVAKA ― 
Dušan Šaponja (Zadar, 1976) i Dušan 
Čavić (Beograd, 1974) su novinari. 
Prvi je krstio drugog, a drugi venčao 
prvog. Šaponja i Čavić stvaraju 
kratku video formu – Marka Žvaka – 
koja prikazuje različite ljude, pojave 
i životinje ovog podneblja. O čemu 
razmišljaju džogeri dok trče, kako 
se osećaju stanovnici solitera na 
Novom Beogradu koji kao posledicu 
jednog Titovog govora imaju stub 
u dnevnim sobama, kako izgle-
da frizerski salon u kartonskom 
romskom naselju, da li pre ili posle 
04 AM na dan isplate penzija 
penzioneri formiraju red ispred pošti 
i šta Beograđani misle o pušačima 
koji poslednji dim unesu u gradski 
autobus u koji ulaze – neki su od 
uzoraka tematike koju Marka Žvaka 
tretira. Postoji više tumačenja o 
nazivu Marka Žvaka. Čak će vam 
jedan Dušan ispričati jednu, a drugi 
drugu priču o tome otkud naziv 
Marka Žvaka. Najpribližniji odgovor 
je da je pakovanje orbit žvaka 
oduvek vredelo manje-više 1 (jednu) 
nemačku marku.  
PQ23 → autor-izvođač u okviru 
Izložbe zemalja i regiona

Marko Lađušić ― 
(Pelagićevo, 1967) akademski 
je vajar, a bavi se i slikarstvom, 
skulpturom i multimedijalnim 
performansom. Diplomirao je na 
Fakultetu primenjenih umetnosti 
u Beogradu (1995) na Odseku za 
primenjeno vajarstvo. Redovni je 
profesor Fakulteta primenjenih 

umetnosti u Beogradu, a predaje i 
na Odseku za umetnost i dizajn na 
Fakultetu tehničkih nauka u Novom 
Sadu. Bio je umetnički direktor 
Kulturnog centra District i Art kluba 
Kocka u Beogradu, Kombank Art 
Hola, Međunarodne multimedi-
jalne likovne kolonije Tršić, kao i 
koordinator projekta BELEF centar 
Beograd, Terratorija, Black Box 
na Mikser festivalu u Beogradu, 
Open studio u Firenci, Multimedi-
jalne izložbe „Nestali“ u saradnji s 
Međunarodnim komitetom Crvenog 
krsta. Učestvovao je na Internacio-
nalnom simpozijumu skulpture Terra 
u Kikindi, Vajarskom simpozijumu 
Ada u Beogradu i drugim. Izlagao je 
na 17 samostalnih i preko 90 grupnih 
izložbi širom Evrope. Dobitnik je 
više priznanja i nagrada u mediju 
skulpture i crteža. Član je ULUS-a 
od 1995. godine.
PQ23 → programski savet

Maša Seničić ― 
(Beograd, 1990) pesnikinja je, ured-
nica i dramaturškinja. Diplomirala 
je dramaturgiju i završila master 
Teorije dramskih umetnosti i medija 
na Fakultetu dramskih umetnosti, 
gde trenutno pohađa Doktorske 
naučne studije (s fokusom na studije 
sećanja i nove medije) i učestvuje u 
nastavi. Posvećena je u svom radu 
svim oblicima teksta, od poetskih, 
preko novinarskih i esejističkih, do 
akademskih. Seničićeva je bila deo 
raznorodnih lokalnih i međunarodnih 
projekata: kao autor, moderator i 
koordinator na filmu, filmskim festi-
valima i radionicama; kao dramaturg 
i pisac u pozorištu, na filmu i na 
radiju; kao glavni urednik i novinar u 
medijima i pri raznorodnim publi- 
kacijama; kao istraživač-saradnik pri 
fakultetu i na Institutu za filozofiju 
i društvenu teoriju. Ko-selektor je 
programa Hrabri Balkan (Festival 
autorskog filma), jedan od osnivača 
i programski direktor Filmkulture 
(udruženja za edukaciju u oblasti 
audio-vizuelne kulture), te mentor 
edukativnih programa ove i drugih 
neformalnih inicijativa. Poezija i proza 
su joj prevedene na desetak jezika i 
objavljivane u lokalnim, regionalnim 
i međunarodnim književnim časopi-
sima, zbornicima, antologijama i na 
onlajn portalima. Za svoju prvu zbirku 
pesama, „Okean“, dobila je nagradu 
„Mladi Dis“ za 2015. godinu, dok je 
njena druga knjiga poezije, „Povre-
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mena poput vikend-naselja“ (Treći 
Trg/Srebrno drvo, 2019) osvojila 
priznanje „Dušan Vasiljev“. Seničiće-
va je fokusirana na interdisciplinarne 
projekte koji uporište imaju u ekspe- 
rimentalnom pristupu tekstu i strukturi 
materijala; neki od njih realizovani su 
kao samostalna izložba (Zlatna oba-
la), ili kao deo kolektivnih izlaganja/
radionica/izdanja (Kulturni centar 
Beograda, Institute of Network 
Cultures, Muzej Jugoslavije…). Knjiga 
je zanima kao tekst, kao prostor i kao 
štampani objekat. 
PQ23 → mentorski tim Studentske 
izložbe

Mia David ― 
(Beograd, 1974) je arhitekta, kustos 
i scenograf. Radi kao vanredni 
profesor na Odseku za umetnost i 
dizajn Fakulteta tehničkih nauka u 
Novom Sadu. Bavi se savremenom 
vizuelnom umetnošću, scenskim 
umetnostima, edukacijom i mena- 
džmentom u kulturi. Diplomirala je 
na Arhitektonskom fakultetu u Beo-
gradu, a magistrirala i doktorirala 
na Grupi za scenski dizajn Univer-
ziteta umetnosti u Beogradu. Bila je 
partner u arhitektonskim studijima 
DSZ i Blok. Bila je osnivač i glavni i 
odgovorni urednik magazina Kvart, 
i jedan je od osnivača nevladine 
organizacije Blokovi. Radila je kao 
predavač na Fakultetu dramskih 
umetnosti u Beogradu. Od 2010. 
do 2014. godine radila je kao 
vršilac dužnosti direktora Kulturnog 
centra Beograda. Autor je velikog 
broja izvedenih projekata iz oblasti 
arhitekture, dizajna, scenografije i 
umetnosti, kao i novinskih tekstova 
objavljenih u različitim medijima. Au-
tor je radio emisija „Život kao takav“ 
(Radio B92), „Život je tamo gde smo 
mi“ (Remarker media) i veb emisije 
„Prostori slobode“ (Remarker medi-
ja). Izlagala je u Berlinu, Njujorku, 
Beču, Parizu, Renu, Sarajevu, Za-
grebu, Ljubljani, Frankfurtu, Moskvi, 
Trstu, Rimu, Veneciji, Pragu, i drugim 
gradovima. Kustos je mnogobrojnih 
izložbi među kojima je najznačajnija 
nacionalni nastup Srbije na Praškom 
kvadrijenalu 2015. godine. Dobitnik 
je mnogih nagrada i priznanja među 
kojima su i Nagrada Bijenala scen- 
skog dizajna (2007), Nagrada „Joakim 
Vujić“ (2007), Specijalna nagrada 
Oktobarskog salona (2014) i Zlatna 
medalja za uspostavljanje dijaloga 
(Praško kvadrijenale 2015), BEFEM 

nagrada za Umetnički doprinos 
suočavanju sa prošlošću i promociji 
mira (2023). Član je Inženjerske 
komore Srbije, Društva arhitekata 
Beograda, Društva arhitekata Novog 
Sada, NUNS-a, OISTAT-a i IKT-a. Od 
2016. vodi galeriju „Navigator“.
PQ23 → programski savet

Milica Cukić ― 
(Beograd, 1962) je muzejska savetni- 
ca zaposlena u Muzeju primenjene 
umetnosti u Beogradu. Vodi Odsek 
za obrazovanje i komunikaciju. Diplo-
mirala je na Filozofskom fakultetu 
u Beogradu, Grupa za istoriju 
umetnosti, i magistrirala na Fakultetu 
dramskih umetnosti u Beogradu, 
na studiju Teatrologije. Na mestu 
šefa Umetničkog odeljenja Muzeja 
primenjene umetnosti bila je od 
2005. do 2017. godine.  Učestvovala 
je na više konferencija, poput  „Treće 
svetske konferencije o menadžmentu 
u umetnosti“, City University, Barbi- 
can, London s referatom: Art menadž- 
ment u Muzeju primenjene umetno- 
sti u Beogradu  u vremenu društvene 
tranzicije, kao i na Trećoj regional- 
noj konferenciji o obrazovanju i 
marketingu u Bukureštu 2007. 
Gostujući je predavač na European 
University, Beograd; Fakultet za 
menadžment, predmet PR, tokom 
2004 i 2005. godine. Istraživač je u 
nekoliko projekata, među kojima se 
izdvaja Istraživanja publike u Srbiji 
(1996), odakle je referat „Elektronski 
mediji u muzejskoj praksi“ objavljen 
u časopisu Kultura 97, kao i Istra- 
živanje muzejske publike u Srbiji, 
odakle je referat „Marketinški aspekti 
istraživanja muzejske publike u Srbiji 
2009“ objavljen u publikaciji Muzejs-
ka publika u Srbiji, ZAPROKUL (Beo-
grad 2010). Redovno objavljuje u 
stručnom časopisu „Zbornik Muzeja 
primenjene umetnosti“. Organizova-
la preko stotinu izložbi u Muzeju 
primenjene umetnosti.
PQ23 → programski savet

Milica Vučković ― 
(Beograd, 1989) književnica je i 
slikarka. Godine 2012. diplomirala je 
na odseku za primenjeno slikarstvo 
u klasi profesora Miroslava Lazovića, 
na Fakultetu primenjenih umetnosti 
u Beogradu, na kojem je završila i 
master studije. Na istom fakultetu 
je i doktorirala 2022. godine na 
studijskom programu Primenjene 
umetnosti i dizajna, s radom pod na-

zivom „Percepcija umetničkog dela 
kod klasno različitog posmatrača: 
interaktivna izložba slika i prostornih 
instalacija“. Radila je godinu dana na 
predmetu „akt“ i „scenografija“ kao 
saradnik na FPU. Od 2014. do 2021. 
izdala je tri knjige, zbirku priča „Roj“ 
(Apostrof), roman „Boldvin“ (Lom) 
i roman „Smrtni ishod atletskih 
povreda“ (Booka), za koji je dobila 
Vitalovu nagradu za najbolji roman 
godine. Ima preko deset samos-
talnih izložbi, nekoliko kolektivnih, 
kao i nekoliko projekata na kojima je 
radila kao scenograf ili asistent sce-
nografije u Narodnom pozorištu u 
Beogradu i Beogradskom dramskom 
pozorištu.
PQ23 → autor-izvođač u okviru 
Izložbe zemalja i regiona 

Miloš Janjić ― 
(Beograd, 1994) apsolvent je studija 
Modnog dizajna proizvoda od kože 
na Akademiji tehničkih strukovnih 
studija Beograd. Više od pet 
godina se bezobzirno a zaljubljeno, 
izbegavajući dosadu, zaokuplja 
savremenim plesom i izvođenjem, 
scenskim kostimom, saradničkim 
radnim procesima i istraživanjem, 
gomilanjem objekata s potencijalom 
korišćenja, (ne)strpljivim razvijanjem 
multimedijalnih umetničkih praksi 
i nežnim rušenjem patrijarhata. Ne 
ume da prestane da mrda svoje telo. 
Stalno kasni, ali kad je tu onda će 
uraditi i više nego što je potrebno.
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Milovan Milenković ― 
(Beograd, 1984) je fotograf. 
Kombinacija sklonosti ka vizuel-
nom sa njegovim interesovanjima 
i hobijima navela ga je da dublje 
zaroni u dokumentarnu fotografiju, 
kojom se bavi od 2006. godine. 
Svoj samostalni rad usredsređuje 
na vizuelno pripovedanje beležeći 
svakodnevne situacije, društ-
vene obrasce i pojave. Radeći u 
novinama i časopisima stekao je 
obilje terenskog iskustva pokrivajući 
aktuelnosti, razne događaje i teme, 
a saradnja s produkcijskim kućama, 
brojnim organizacijama i pojedinci-
ma pružila mu je priliku da bude 
deo različitih projekata i zadataka. 
Skoro deceniju je bio angažovan u 
nedeljniku Vreme, prvo kao fotograf, 
a kasnije i kao urednik fotografije. 
Pored komercijalnih i uređivačkih 

angažmana, od 2009. je član fo-
to-kolektiva Belgrade Raw, u okviru 
koga istražuje društvene i urbane 
aspekte rodnog grada. Takođe, 
suosnivač je fotografskog kolektiva 
Kamerades, čiji je fokus dokumen-
tovanje različitih društvenih pitanja 
i događaja iz ličnog ugla. Član je 
bio od osnivanja, 2011. godine, do 
2018. Sa oba kolektiva je učestvovao 
na grupnim izložbama (kao autor 
i kustos) u Srbiji i u inostranstvu. 
Dosad je radove objavio u dve knjige 
– „Belgrade Raw”, 2013. i „Dirty 
Season”, 2014. Danas živi i radi kao 
slobodni fotograf na relaciji Prag – 
Beograd.
PQ23 → foto-tim nastupa

Mina Radovanović ―
(Beograd, 2002) studentkinja je 
osnovnih studija na Arhitektonskom 
fakultetu u Beogradu. Pretežno je 
zanimaju velike razmere i čovekov 
svakodnevni prostor za život. Kada 
se ne bavi arhitekturom, težište 
interesovanja su joj muzika i 
fotografija. 
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Mina Stojanov ― 
(Zrenjanin, 2000) studentkinja je za-
vršne godine osnovnih akademskih 
studija Scenske arhitekture, tehnike 
i dizajna na Fakultetu tehničkih 
nauka Univerziteta u Novom Sadu. 
Pre studija je u IS Petnica pohađala 
seminare dizajna i meteorske as-
tronomije, gde je bila deo autorskog 
tima na projektima izlaganim na 
petničkoj konferenciji, Skopje de-
sign weeku i Mixer festivalu. Radila 
je i na AAA video igrici izlaganoj 
na Gamesconu u Beogradu, sine-
maticima za Warhammer 40k i na 
nagrađenom kratkom stop-motion 
filmu „Past meets future“. Tokom 
studija je izlagala na grupnim 
studentskim izložbama (galerija 
„Đura Kojić“, 2019, Rektorat UNS 
2019. i SPENS, 2022. godine). U 
sklopu Bijenala scenskog dizajna 
2022. godine bila je član organi-
zacije i tima za tehničku produk-
ciju i realizaciju, izlagala tri rada u 
okviru studentske izložbe i dobila 
nagradu za arhitektonski projekat. 
Učestovala je u realizaciji projekta 
„Tape“ studija Numen. U maju 2023. 
godine učestovala je u koncepciji i 
realizaciji festivala studenata Scen-
ske arhitekture, tehnike i dizajna – 

I’mpuls. Profesionalno se bavi i pole 
densom kao instruktor i takmičar, 
svira tri instrumenta i završila je 
osnovni tattoo kurs.
PQ23 → tehnički tim nastupa

Miodrag Kuč ― 
(Novi Sad, 1977) transdisciplinarni je 
umetnik, urbani teoretičar i peda- 
gog, čiji rad istražuje kompleksne 
odnose između efemernih struktura, 
prostornih aproprijacija i urbanih 
politika. Osnovne studije arhitekture 
završio je na Fakultetu tehničkih 
nauka u Novom Sadu, a postdip-
lomske studije iz oblasti urbanog 
planiranja i urbane sociologije u 
Vajmaru (Bauhaus University) i 
Šangaju (Tongji University). Tre-
nutno radi kao programski direktor 
hibridne institucije ZK/U (Zentrum 
für Kunst und Urbanistik) u Berlinu, 
gde se bavi kritičkom urbanom 
pedagogijom (ZEDucation) i 
ulogom grassroots inicijativa u 
trans-sektoralnom urbanom razvoju 
(Haus der Statistik). Učestvovao 
je u realizaciji brojnih umetničkih i 
akademskih projekata, pre svega 
iz oblasti urbanih studija (Bauhaus 
Dessau Foundation), vizualnih 
i kulturnih studija (Laboratory 
of Critical Urbanism) te urbane 
antropologije (CANactions School 
Kiev, Independent School for the 
City Rotterdam, TU Berlin). Kao 
deo različiitih umetničkih kolektiva 
izlagao je na arhitektonskim bi-
jenalima u Veneciji i Sao Paolu, kao 
i na Documenti 15 u Kaselu. Član je 
upravnog odbora krovne organizaci-
je Urbane Praxis, koja na intersekciji 
arhitekture, kulture, obrazovanja, 
umetnosti i društvenih izazova, krei-
ra eksperimentalne formate političke 
participacije.	
PQ23 → kustos Izložbe zemalja i 
regiona	

Mirko Radonjić ― 
(Podgorica, 1984) pozorišni je 
reditelj. Završio je slikarstvo na 
Fakultetu likovnih umjetnosti, te po-
zorišnu režiju na Fakultetu dramskih 
umjetnosti na Cetinju. Kao pozorišni 
reditelj sarađivao je s Crnogorskim 
narodnim pozorištem Podgorica, 
Kraljevskim pozorištem Zetski 
dom Cetinje, Kotorskim festivalom 
pozorišta za djecu, Narodnim pozo-
rištem Subotica, Studio K Szinhaz 
Budimpešta, Narodnim pozorištem 
Marin Sojesku Krajova, a jedan je od 

značajnijih predstavnika neza-
visne scene u Crnoj Gori. Njegove 
predstave nastaju prema klasicima 
svjetske književnosti i savremenim 
domaćim tekstovima, izvođene 
su i nagrađivane na festivalima u 
Crnoj Gori, Srbiji, Bosni i Hecego-
vini, Bugarskoj, Slovačkoj. Pored 
režije, bavi se još i dizajnom scene 
i svjetla, a od 2014. godine jedan je 
od predavača u Dramskom studiju 
Prazan prostor. 
PQ23 → autor-izvođač u okviru 
Izložbe zemalja i regiona 

Nađa Vukorep ― 
(Novi Sad, 1997) inženjer je scenske 
arhitekture, tehnike i dizajna. 
Završila je osnovne studije Scenska 
arhitektura, tehnika i dizajn 2022. 
godine, a potom upisala master 
akademske studija – Scenska 
arhitektura i tehnika na Fakultetu 
tehničkih nauka Univerziteta u 
Novom Sadu. Za vreme osnovnih 
studija, 2018. godine postaje član 
SCEN tehničkog tima, zaduženog za 
realizaciju programa koji se dešavaju 
u Scenskoj laboratoriji „Borislav 
Gvojić“. Bila je učesnica projekta 
„BITI“ (Ljubljana, Slovenija) radioni-
ca za glumu i video, radionice svetla 
„Rethink the night“ (Makrinitza, Grč-
ka), Nacionalnog nastupa Srbije na 
Praškom kvadrijenalu (Prag, Češka) 
u okviru tehničkog tima. Učestvo-
vala je u realizaciji mnogobrojnih 
SCENlab događaja, kao i master i 
doktorskih radova. Pored toga, kao 
vođa tima za tehničku produkciju 
i realizaciju učestvuje na izložbi 
„Prekrajanje”. Takođe je imala ulogu 
organizatorke na kratkometražnom 
filmu. Trenutno se najviše bavi 
dizajnom i realizacijom svetla pozo-
rišnih predstava („Lux in tenebris“ i 
„Tamo gde pevaju“), kao i scenskim 
dizajnom u pozorištu.
PQ23 → tehnički tim nastupa

Natalija Bogdanović ― 
(Kragujevac, 1988) je arhitek-
ta. Završila je osnovne i master 
akademske studije na Arhitek-
tonskom fakultetu Univerziteta u 
Beogradu. Od 2014. godine radi 
na Filološko-umetničkom fakultetu 
Univerziteta u Kragujevcu na 
Katedri za unutrašnju arhitekturu, a 
od 2017. godine u zvanju docenta. 
Organizovala je i bila učesnik više 
nacionalnih i internacionalnih izložbi, 
konkursa, radionica, konferencija i 
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panel-diskusija. Kao član autor-
skog tima Nacionalne studentske 
sekcije učestvovala je na Praškom  
kvadrijenalu 2015, na kome su 
srpski umetnici nagrađeni Zlatnom 
medaljom za uspostavljanje dijalo-
ga.  Osnivač je i od 2017. godine 
predsednik strukovnog udruženja 
„URBANIUM – Centar za istraživa- 
nje i održivi razvoj arhitekture i 
urbanizma“ i rukovodilac projekta 
„Dani arhitekture u Kragujevcu“. 
Bavi se projektovanjem u oblastima 
arhitekture i unutrašnje arhitekture, 
kao i različitim formatima umetničkih 
projekata. Zajedno sa arhitektom 
Aleksom Đurićem vodi projek-
tantsku praksu ADDICTED design 
studio. Paralelno se bavi naučno-is-
traživačkim radom. 
PQ23 → kustoski tim Studentske 
izložbe

Nemanja Knežević ― 
(Beograd, 1985) je fotograf. Završio 
je osnovne studije filma na SAE 
Institutu u Beogradu. Fotografijom 
se profesionalno bavi više od deset 
godina. Vodio je foto timove na 
festivalima Share Conference, Reso-
nate, Exit Festival, Mad in Belgrade, 
NODE. Osnivač je i član fotografsk-
og kolektiva BelgradeRaw sa kojim 
je izlagao u zemlji i inostranstvu, 
realizovao veliki broj edukativnih 
radionica i sa kojim je izdao dve 
knjige. Učestvovao je na mnogo-
brojnim kolektivnim izložbama, a 
2017. je u okviru festivala Printemps 
Culturel imao samostalnu izložbu 
pod nazivom „A Blank Map” u La 
Chaux-de-Fonds u Švajcarskoj. 
Njegove fotografije su objavljivane 
u domaćim i stranim časopisima. 
Dokumentovao je pripreme i nastup 
Srbije na Praškom kvadrijenalu 2015. 
godine, na kojem su predstavnici Sr-
bije nagrađeni Zlatnom medaljom za 
pokretanje dijaloga. Tokom godina 
rada kao samostalni fotograf bio je 
angažovan na projektima za velike 
organizacije poput Ujedinjenih 
Nacija i Međunarodne federacije 
Crvenog Krsta.
PQ23 → foto tim nastupa – koordi-
nator projekta

Nikola Stojadinović ― 
(Novi Sad, 1998) student je master 
akademskih studija Scenske arhitek-
ture i dizajna na Fakultetu tehničkih 
nauka Univerziteta u Novom Sadu. 
Radi na polju scenografije, instalaci-

je i dizajna enterijera i nameštaja. 
Voli noćne vožnje po pokislom as-
faltu, horizont vojvođanske ravnice, 
i onaj morski, prugu nedaleko od 
kuće u kojoj živi i huknjavu vozova 
koji njom tutnje. 
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Nina Bogdanović ― 
(Vrbas, 2000) studentkinja je četvrte 
godine osnovnih akademskih 
studija Scenske arhitekture, tehnike 
i dizajna Fakulteta tehničkih nauka 
Univerziteta u Novom Sadu. Tokom 
srednje škole volontirala je u 
Narodnom pozorištu u Somboru 
i bila član dramske, fotografske, 
poetsko-scenske i muzičke sekcije. 
Sa ovim sekcijama je putovala po 
mnogim krajevima Srbije i osvajala 
razne nagrade i priznanja. U četvrtoj 
godini srednje škole osvaja prvo 
i treće mesto na takmičenju iz 
preduzetništva Dostignuća mladih 
(Junior Achievement Serbia), što 
ju je dalje plasiralo na takmičenje 
Zapadnog Balkana u Budvi održano 
2019. godine. Iste godine bila je deo 
organizacije Heartrock festivala u 
Vrbasu. Deo je organizacije dečjeg 
festivala Luf u Lukićevu, između 
ostalog držeći radionice posvećene 
procesu stvaranja scenografije i 
kostima. Takođe je član tehničkog 
tima scenske laboratorije „Borislav 
Gvojić“ i saradnik Scenlab vrtića. U 
slobodno vreme se bavi pevanjem 
i stvaranjem balkanske muzike u 
kombinaciji sa elektronskom.
PQ23 → asistent produkcije

Ninoslava Vićentić ― 
(Beograd, 1968) je scenografkinja. 
Diplomirala je 1993. godine na 
Fakultetu primenjenih umetnosti u 
Beogradu, na Odseku scenografija. 
Magistrirala je 1996. godine na Saint 
Martins College of Art and Design u 
Londonu, gde stiče zvanje magistra 
umetnosti iz oblasti scenografije. 
Zvanje doktora umetnosti stekla 
je 2021. na Fakultetu primenjenih 
umetnosti, na kome je zaposlena od 
1999. godine. Vanredni je profesor 
na Odseku scenografija, Fakulteta 
primenjenih umetnosti Univerziteta 
umetnosti u Beogradu. Uporedo 
sa umetničkim bavi se i naučnim 
radom i razvija oblast istorije srpske 
scenografije, piše tekstove iz srpske 
i svetske primenjene umetnosti i 
dizajna. Autorka je, koautorka, kus-

toskinja, koordinatorka i dizajnerka 
postavki mnogih izložbi, projekata 
i obrazovnih programa namenjenih 
studentima.
PQ23 → kustoski tim Studentske 
izložbe

NOVO KULTURNO NASELJE ―
je udruženje građana osno-
vano 2014. godine, koje se za 
vrlo kratko vreme pozicioniralo 
među evropskim organizacija-
ma i institucijama koje se bave 
građanskom participacijom u 
kulturi, neformalnom edukacijom 
i umetničkom produkcijom. Misija 
udruženja jeste osnivanje Kulturnog 
centra na Novom naselju, delu 
grada Novog Sada sa preko 40.000 
stanovnika. NKN godinama radi na 
razvoju i implementaciji kulturnih 
sadržaja u Novom Sadu: Pozo-
rišni festival „Aplauz fest”; filmski 
festival „21114”; festival umetnosti 
komšiluka „Dobro došli na Naselje”; 
umetničke radionice „Art Kvart – 
Start!“; rezidencijalni međunarodni 
projekat „Magic Carpets“; aug-
mented reality projekat „Metroplex” 
u saradnji s japanskim umetnicima; 
radionice neformalnog obrazovanja 
kroz projekte „Debate not Argue“ i 
„Debate Your Issue“; biciklističke i 
pešačke ture kroz projekte „Alter-
natura“, „Street tour de Naselje“ itd. 
Organizacija iza sebe ima tri izdanja: 
publikacije „Na putu do Kulturnog 
centra“; „Brevijar ulica Novog 
naselja” i vodič kroz programe mo-
bilnosti mladih „How to Mobilnost”. 
Trenutno radi na dve publikacije: 
„Leksikon umetnika Novog naselja“ 
i „Monografija – Prvih pedeset go-
dina Novog naselja“. U svojoj video 
produkciji, NKN ekipa je realizovala 
različite audio-vizuelne projekte 
poput muzičkih spotova pank 
rok bendova, promotivnih videa 
umetničkih i edukativnih događaja, 
pozorišnih predstava, različitih kon-
ferencija; emisije „Kurbla – Pozitivni 
mladi ljudi“ itd. Kroz decentralizo-
vane kulturne aktivnosti, orga-
nizacija se na prvom mestu bavi 
promocijom i afirmacijom umetnika 
kao i podizanjem svesti o potrebi 
za osnivanjem Kulturnog centra. 
Predstavnici kolektiva na Praškom 
kvadrijenalu 2023. bili su: književnik 
Siniša Tucić (Novi Sad, 1978); 3D 
animator Marko Draško (1994) i 
audio-vizuelni umetnik i producent 
Marko Jozić (1987).

PQ23 → autor-izvođač u okviru 
Izložbe zemalja i regiona

Pavle Dinulović ― 
(Beograd, 1990) dizajner je zvuka. 
Završio je osnovne i master studije 
Snimanja i dizajna zvuka na FDU, 
gde je student završne godine dok-
torskih umetničkih studija dramskih i 
audio-vizuelnih umetnosti. Docent je 
na katedri za Snimanje i dizajn zvuka 
na Fakultetu dramskih umetnosti 
i član Laboratorije interaktivnih 
umetnosti FDU. Njegovo polje 
akademskog istraživanja i umet-
ničkog rada pokriva širok dijapazon 
oblasti, pre svega pod okriljem 
scenskih događaja i interaktivnih 
umetnosti. Među najznačajnije svoje 
umetničke radove ubraja: perfor-
mativnu audio-vizuelnu instalaciju 
Life, the Universe and Everything/ 
Život, Vaseljena i sve ostalo (koautor 
i dizajner zvuka; praktični deo 
doktorskog umetničkog projekta; 
Connected Ink., Tokio 2021/ Curi-
ous, Beograd 2022) i audio-vizuelnu 
instalaciju Particle Post: Letters 
from the Universe (koautor i dizajner 
zvuka; Ars elektronika festival 
2019), koje je razvio u saradnji sa 
umetnicima iz Austrije i Japana, kao 
i fizičarima iz Cerna i sa Čiba Univer-
ziteta; audio-vizuelnu instalaciju The 
Pilgrimage (dizajner zvuka; Critical 
Communications Lab, MIT/ Time 
Space Existence, Venice Biennial 
Architecture Exhibition 2023); per-
formativnu instalaciju Proces: ili Šta 
je stvarno važno za mene (koautor; 
studentska postavka Nacionalnog 
nastupa Srbije na PQ 2015); zvučni 
performans Resono (autor i dizajner 
zvuka; FDU 2014); iskustvo iz oblasti 
nadstvarnosti Stroganj (koautor i 
dizajner zvuka; Laboratorija interak-
tivnih umetnosti FDU/ Scenlab FTN, 
2018); prostornu i VR instalaciju 
Pogled unedogled (dizajner zvuka; 
Branko Sujić/ FDU, 2018); izložbe 
San neolitske noći (dizajner zvuka, 
Muzej Vojvodine, Novi Sad, 2022) i 
Na staklenom putu (dizajner zvuka, 
Turbina/ MPU, 2022); te radiofonska 
dela Nezaboravljeni i Upornost 
sećanja (autor i dizajner zvuka; 
FDU/ Radio Beograd 2, 2013–2014).
PQ23 → kustoski tim Studentske 
izložbe

Pavle Stamenović ― 
(Beograd, 1981) je arhitekta. Docent 
je na Departmanu za arhitektu-

ru na Arhitektonskom fakultetu 
Univerziteta u Beogradu, na kojem je 
diplomirao (2007) i doktorirao (2016). 
Angažovan je na svim nivoima studi-
ja AF kroz Studio projekat predmete, 
i gostujući je predavač na Estonian 
Academy of Arts (EKA) u Talinu (Es-
tonija). Bavi se istraživanjem u oblasti 
metodologije i procesa projektova- 
nja. Autor je i koautor više desetina 
radova i projekata na arhitekton-
sko-urbanističkim konkursima od 
kojih su mnogi nagrađivani. Autor je 
i koautor više publikovanih stručnih i 
naučno-istraživačkih radova. Aktivno 
učestvuje kao mentor radionica i 
na izložbama u oblasti arhitekture. 
Mentor je više međunarodnih inter-
disciplinarnih radionica, poput Cloud 
Workshop (Kadiz, Španija), Scale 
Workshop (Helsinki, Finska), Kinetic 
(Valeta, Malta) i Projecting Cinemas 
(Teheran, Iran), Wilderness: 5th 
Season (Soomaa, Estonija). Učesnik 
je više međunarodnih izložbi i salona 
arhitekture, poput Venecijanskog 
bijenala (2008) i Tallin Architecture 
Biennale (2013). Autor je i kustos 
internacionalnih izložbi OUTSIDE: 
The Second Look on Architectural 
Competitions i OUTSIDE: Self-initi-
ated Projects. Izabran je za kustosa 
predstojećeg SISU (Symposium of 
Interior Architecture and Spatial 
Use) u Talinu. Osnivač je i član kolek-
tiva RASTER, interdisciplinarnog 
studija koji se bavi istraživanjem kroz 
arhitektonsko projektovanje, s foku-
som na arhitektonske i prostorne 
koncepte, prvenstveno učešćem na 
arhitektonsko-urbanističkim konkur-
sima, od kojih su mnogi nagrađeni 
i imali zapažen uspeh. Dobitnik je 
nagrade 45. Salona arhitekture u 
Beogradu za projekat rekonstrukcije 
Muzeja savremene umjetnosti u 
Banjaluci (2023), kao i nagrade 22. 
novosadskog Salona arhitekture 
(kategorija: eksperiment u arhitek-
turi) za projekat Suspense u Rijeci 
(2021). Član je Društva arhitekata 
Beograda (DAB) i Inženjerske komo- 
re Srbije (IKS).
PQ23 → kustoski tim Studentske 
izložbe

Petra Perovićć ―
(Prokuplje, 1997) dizajner je zvuka, 
kompozitor, muzički producent 
i student katedre za Snimanje i 
dizajn zvuka na Fakultetu dramskih 
umetnosti u Beogradu. Za završni 
rad iz predmeta Dizajn zvuka za 

radio, „Solarni sistem“, dobila je prvu 
nagradu na konkursu Dramskog pro-
grama Radio Beograda u kategoriji 
Radionica zvuka. Svoju muziku za 
pozorišne predstave, kao i radove 
više eksperimentalnih vrsta izvodila 
je u Beogradu. Voli sintezu zvuka i 
elektronsku muziku.
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Ružica Ristivojević ― 
(Šabac, 2000) studentkinja je treće 
godine Kamere na Fakultetu dramskih 
umetnosti u Beogradu. U svom 
umetničkom radu najviše se bavi 
domovinom i porodicom. Izlagala je 
na više grupnih i samostalnh izložbi u 
Srbiji i Evropi. Raznežuje se na brutal-
izam i etno. Više od bosiljka voli samo 
analogne procese u fotografiji. 
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Selena Orb ― 
(Aleksandrovac, 1988) je kosti-
mografkinja. Završila je scenski 
kostim na Fakultetu primenjenih 
umetnosti u Beogradu u klasi profe-
sorke Svetlane Cvijanović. Docent 
je na Odseku za umetnost i dizajn 
Fakulteta tehničkih nauka u Novom 
Sadu. Radila je u različitim pozo-
rišnim kućama u Srbiji i regionu; 
Ljubljani, Rijeci, Sarajevu i Podgorici. 
Pored regionalnog angažmana radila 
je više pozorišnih projekata u Kelnu, 
Štutgartu i Vizbadenu. Profesionalnu 
karijeru čini joj od oko sedamdeset 
kostimografija kao i dvadesetak 
scenografija za pozorišne 
predstave. Tri puta je učestvovala 
u nacionalnoj selekciji Praškog 
kvadrijenala (2015, 2019. i 2023. 
godine). Kostimografija za filmove 
i serije takođe su jedan od važnih 
segmenata njenog profesionalnog 
rada. Dobitnica je nagrade fonda 
„Aleksandar Tomašević“. Značajne 
nagrade u profesionalnoj karijeru 
su joj Zlatna Arena za kostim (2019, 
za film Poslednji Srbin u Hrvatskoj) 
i Sterijina nagrada za kostim (2020, 
za predstavu Kretanje), nagrada 
na Međunarodnom festivalu malih 
scena u Rijeci za kostimografiju u 
predstavi Poslednje devojčice.  
PQ23 → autor-izvođač u okviru 
Izložbe zemalja i regiona 

Slađana Milićević ― 
(Tuzla, 1982) je arhitekta. Osnovne 
studije arhitekture završila je 
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na Fakultetu tehničkih nauka 
Univerziteta u Novom Sadu, gde je 
i doktorirala 2018. godine s temom 
„Disocijativni prostor modernosti: 
diskurs praznine u arhitekturi i 
vizuelnim umetnostima XX i početka 
XXI veka“. Docent je i šef Katedre 
za umetnost Odseka za umetnost 
i dizajn na Fakultetu tehničkih 
nauka. Njen profesionalni rad 
pripada interdisciplinarnom polju, 
a njeno interesovanje je pre svega 
u domenu teorije prostora, teorije 
arhitekture, scenske arhitekture i 
fenomenologije scenskog dizajna. 
Radila je kao projektant-saradnik 
na više arhitektonskih projekata, 
bila je član autorskih timova na 
arhitektonskim konkursima, kao 
i autor na više grupnih izložbi na 
kojima je izlagala svoj umetnički 
i stručni rad. Bila je moderator i 
izlagač na naučnim konferencijama, 
recenzent naučnih radova i 
izložbi u oblasti arhitekture i 
scenskog dizajna. Učestvovala je 
u organizaciji naučnih i stručnih 
skupova. Dobitnica je nacionalne 
nagrade „Milorad Macura“ za na-
jbolju doktorsku disertaciju iz oblasti 
arhitekture i urbanizma u 2018. 
godini, koju dodeljuje Institut za ar-
hitekturu i urbanizam Srbije. Član je 
OISTAT centra Srbije i predstavnik 
komisije za istraživanje.
PQ23 → urednik kataloga

Staša Mijić ― 
(Beograd, 1972), lektor,  završila je 
osnovnu školu, srednju muzičku 
za flautu, XII gimnaziju i svetsku 
književnost u Beogradu. Nakon dve 
godine novinarstva (B92, 90-ih), 
neopozivo prešla na bavljenje tuđim 
tekstovima. Otada radi sa svima koji 
drže do smislenog, dobrog i lepog 
izražavanja na srpskohrvatskom 
jeziku, što je ozvaničila u agenciji 
„Tekstogradnja“. Misli da je jezik 
jedina oblast u kojoj su dve glave 
baš uvek pametnije od jedne. Ne 
podnosi one koji reči dele na „naše“ 
i „njihove“.
PQ23 → lektor i korektor

Tanja Stefanović ― 
(Novi Sad, 2001) student je treće 
godine osnovnih studija Scenske 
arhitekture, tehnike i dizajna na 
Fakultetu tehničkih nauka u Novom 
Sadu. Bavi se savremenim plesom, 
bila je učesnik na različitim plesnim 
radionicama i u nekoliko plesnih 

projekata. Najsrećnija je na jednom 
malom ostrvu u Dalmaciji dok gleda 
u more sa svojim psom, Benijem.
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Tatjana Dadić Dinulović ― 
(Beograd, SFRJ, 1963) teoretičar 
je scenskog dizajna. Bavi se 
teorijskim, kustoskim i umetničkim 
radom u oblasti scenskog dizajna. 
Diplomirala je engleski jezik i 
književnost na Filološkom fakultetu 
u Beogradu, a magistrirala Scenski 
dizajn i Teoriju umetnosti i medija na 
Univerzitetu umetnosti u Beogradu. 
Umetnički doktorat iz scenskog 
dizajna odbranila je na Univerzitetu 
umetnosti u Beogradu, a naučni na 
Univerzitetu u Novom Sadu. Danas 
je redovni profesor scenskog dizajna 
na Fakultetu tehničkih nauka Uni-
verziteta u Novom Sadu, gde vodi 
niz umetničkih i teorijskih predmeta, 
kao i studijski program Doktorskih 
umetničkih studija scenskog dizajna. 
Šef je Odseka za umetnost i dizajn 
Departmana za arhitekturu. Autor 
je dve knjige: „Srbija: moj slučaj: 
nova evropska generacija“ (2008) 
i „Scenski dizajn kao umetnost“ 
(2017). Objavila je veliki broj tekstova 
u naučnim i stručnim časopisima 
i prevela više od stotinu stručnih 
tekstova iz oblasti scenskog dizajna, 
pozorišta i arhitekture. Autorske 
radove iz oblasti scenskog dizajna 
izlagala je u Srbiji, Crnoj Gori, Bosni 
i Hercegovini, Italiji, Češkoj i Kini, 
a među njima su i radovi prikazani 
na Bijenalu arhitekture u Veneciji 
(2004) i Kvadrijenalu u Pragu (2007). 
Kao mentor i kustos, izvela je sa 
studentima veliki broj umetničkih 
radova i izložbi iz oblasti scenskog 
dizajna, među kojima su projekat 
Granica (sa D. Konstantinović, 
2014), izložba Scenska laboratorija 
i rad Sedam glasnika (oba sa D. 
Dimitrovskom i V. Ilićem, 2016) i 
Mali rečnik nestajanja (2019). Vodila 
je kustoski tim Studentske sekcije 
Srbije, čiji je nastup na Praškom 
kvadrijenalu scenskog dizajna i 
scenskog prostora 2015. nagrađen 
Zlatnom medaljom za uspostavljanje 
dijaloga. Bila je komesar nastupa 
Srbije na Praškom kvadrijenalu 2019 
(sa Lj. Miletić Abramović). Bavila se 
ritmičkom gimnastikom u Sports-
kom društvu „Radnički“. Radila je u 
Britanskom savetu u Beogradu. 
PQ23 → komesar-kustos nastupa

Teodora Jonuzović ― 
(Novi Sad, 2000) studentkinja je če-
tvrte godine osnovnih akademskih 
studija Scenske arhitekture, tehnike 
i dizajna Fakulteta tehničkih nauka, 
Univerziteta u Novom Sadu. Tokom 
studija je izlagala na grupnim stu- 
dentskim izložbama (galerija „Đura 
Kojić“, 2019. i SPENS, 2022. godine). 
Bila je učesnica na nekoliko stručnih 
radionica iz oblasti scenskog dizajna 
i arhitekture („Pre Salona“, 44. Salon 
arhitekture). Bila je član tehničkog 
tima zaduženog za realizaciju pro-
grama koji se dešavaju  u scenskoj 
laboratoriji „Borislav Gvojić“, i kao 
njegov deo učestvovala je u reali- 
zaciji nekoliko doktorskih umetničkih 
radova. Na Bijenalu scenskog 
dizajna u Novom Sadu i na izložbi 
„Prekrajanje“ u Muzeju primenjenih 
umetnosti u Beogradu, septembra 
2022. godine, bila je deo tima za 
tehničku produkciju i realizaciju. 
Bila je zadužena za prostorni dizajn 
i dizajn svetla za manifestaciju 
Design Week Novi Sad 2022. Radila 
je scenski dizajn i dizajn kostima za 
dve ispitne predstave Akademije 
umetnosti u Novom Sadu. Aktivan 
je član Novosadskog volonterskog 
servisa i volontirala je na mnogo-
brojnim kulturnim događajima. U 
maju 2023. godine učestvovala je u 
koncepciji i realizaciji festivala stu-
denata Scenske arhitekture, tehnike 
i dizajna – I’mpuls.
PQ23 → koordinator rada na 
katalogu

Una Kotur ― 
(Beograd, 2003) studentkinja je 
Scenskog kostima na Fakultetu 
primenjenih umetnosti u Beogra-
du. Bavi se pretežno slikarstvom 
i književnošću, a interesuje se za 
lutkarstvo, marginalnu umetnost i 
odbačene predmete. U Beogradu 
je izlagala likovne radove, kostime i 
fotografije. Bori se protiv crno-belog 
i voli svoju babu.
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Vesna Bogdanović ― 
(Sombor, 1975) profesor je engle- 
skog jezika. Vanredni je profesor 
Fakulteta tehničkih nauka Univer- 
ziteta u Novom Sadu. Predaje aka- 
demski engleski jezik i engleski jezik 
struke. Na studijskom programu 
Scenska arhitektura, tehnika i dizajn 
drži kurseve stručnog engleskog 

jezika na četvrtoj godini osnovnih 
studija od osnivanja. Zadatak 
joj je da podstakne studente da 
komuniciraju na engleskom jeziku 
o temama kojima su se bavili tokom 
studija jasno, sa samopouzdanjem 
i sopstvenim stavom. Njene oblasti 
interesovanja uključuju metadis- 
kurs, metodiku nastave engleskog 
jezika struke, inovativne tehnike u 
nastavi i izradu udžbenika. Bavi se  i 
prevođenjem i lektorisanjem.
PQ23 → prevodilac

Višnja Vukajlović ― 
(Novi Sad, 2003) na prvoj je godini 
studija Scenske arhitekture, tehnike i 
dizajna na Fakultetu tehničkih nauka 
u Novom Sadu. Voli jugoslovenska 
leta na kamenim plažama Dalmacije 
i da joj pahulje padaju na lice.
PQ23 → student-autor u okviru 
Studentske izložbe

Vladimir Savić ― 
(Bački Jarak, 1988) arhitekta je 
angažovan na polju scenske umet-
nosti i obrazovanja. Na Fakultetu 
tehničkih nauka u Novom Sadu 
završio je osnovne akademske 
(2011) i master akademske studije 
iz oblasti arhitekture i urbanizma 
(2013), master umetničke studije iz 
oblasti scenske arhitekture i dizajna 
(2016) i doktorske umetničke studije 
scenskog dizajna (2022). Godine 
2016. angažovan je kao saradnik 
u nastavi, a trenutno radi kao 
asistent s doktoratom na Odseku za 
umetnost i dizajn Fakulteta tehničkih 
nauka, na predmetima koji se bave 
scenskom tehnikom, tehnologijom 
i tehničkom produkcijom. Posebno 
je ponosan na funkciju (poziv) 
koordinatora tehničkog tima stude-
nata Osnovnih akademskih studija 
Scenske arhitekture, tehnike i dizaj-
na s kojima je realizovao mnoštvo 
nastavnih i vannastavnih projekata 
u produkciji Odseka. Kao scenograf 
dramskih predstava i opera radio 
je u Srpskom narodnom pozorištu 
u Novom Sadu, Pozorištu mladih u 
Novom Sadu i Narodnom pozorištu 
„Toša Jovanović“ u Zrenjaninu. 
Učestvovao je na brojnim izložbama 
u zemlji i inostranstvu, od kojih 
naročito ističe dva učešća na Praš-
kom kvadrijenalu scenskog dizajna 
i scenskog prostora, u Češkoj. 
Na Kvadrijenalu 2015. bio je član 
studentske sekcije Republike Srbije 
(naša država osvojila Zlatnu medalju 

za uspostavljanje dijaloga), a 2019. 
godine bio je rukovodilac tehničke 
produkcije studentske postavke 
nastupa Republike Srbije. Bio je član 
više projektantskih timova za izradu 
projekata iz oblasti enterijera, kon-
vencionalne arhitekture i scenske 
arhitekture. Kao član projektantskog 
tima s Fakulteta tehničkih nauka, 
učestvovao je 2021. godine u izradi 
prvog projekta scenske arhitekture u 
našoj državi.
PQ23 → mentorski tim Studentske 
izložbe

Zlata Vukomančić ―
(London, 1972), profesor engleskog, 
osnivač i vlasnik škole Authentic 
English Language Centre.
PQ23 → lektor

Zoja Erdeljan ― 
(Zrenjanin, 1995) scenski je 
dizajner. Završila je osnovne 
akademske studije Scenska 
arhitektura, tehnika i dizajn 2018. 
godine na Odseku za umetnost i 
dizajn Fakulteta tehničkih nauka u 
Novom Sadu. Master akademske 
studije Scenska arhitektura i dizajn 
završava 2020. godine na istom 
fakultetu, s temom Odnos mirisa i 
sećanja u scenskom dizajnu kroz 
višemedijsku izložbu „Mirisne 
priče“. Student je doktorskih 
studija na istom fakultetu, na 
smeru Scenski dizajn. Počev od 
2021. godine zaposlena je na 
Fakultetu tehničkih nauka kao 
istraživač-pripravnik, angažovana 
na predmetima iz oblasti teorije 
o scenskom dizajnu i Dizajnu 
i tehnici scene. Pored rada u 
nastavi, u okviru SCen – Centra 
za scenski dizajn, arhitekturu i 
tehnologiju – „Oistat centar Srbija“, 
učestvuje u koncepciji i produkciji 
različitih projekata, od kojih se kao 
najznačajniji izdvajaju Bijenale 
scenskog dizajna i nastup Srbije 
na Praškom kvadrijenalu scenskog 
dizajna i scenskog prostora 2023. 
godine, na kome je učestvovala 
u ulozi koordinatora projekta. U 
profesionalnom radu je podjedna-
ko aktivna na projektima u scenskoj 
i vizuelnoj umetnosti. Radila je kao 
scenograf i asistent scenografa u 
pozorištima u Beogradu, Subotici, 
Užicu i Šapcu. U domenu vizuelne 
umetnosti, njen profesionalni rad 
tiče se prvenstveno arhitekture i 

dizajna izložbi u različitim muzejima 
na prostoru Srbije, među kojima 
su Muzej primenjene umetnosti, 
Muzej Vojvodine i Muzej Jugoslavi-
je. Pored umetničkog rada, bila je 
saradnik na projektima scenske 
arhitekture u firmi Profakustika. 
PQ23 → produkcijski tim nastupa – 
koordinator projekta

Zoran Maksimović ― 
(Sarajevo, 1974) dizajner je zvuka. 
Posle studija na Elektrotehnič-
kom fakultetu u Beogradu upisuje 
Katedru za snimanje i dizajn zvuka 
na Fakultetu dramskih umetnosti u 
Beogradu, i diplomira kao student 
prve generacije 2001. godine. 
Naredne godine upisuje postdip-
lomske studije na Univerzitetu 
umetnosti u Beogradu, koje završava 
odbranom magistarske teze „Ar-
hitektura zvuka – zvuk arhitekture“ 
2007. godine. Doktorira 2011. 
godine na Univerzitetu umetnosti u 
Beogradu sa umetničkim projektom 
„Sinhreza“, koji se bavi zvukom 
kao ključnim izražajnim sredstvom 
percepcije slike u audio-vizuelnim 
delima. Radi kao redovni profesor 
na Fakultetu dramskih umetnosti u 
Beogradu, a predaje i na nekoliko 
drugih fakulteta u Srbiji i zemlja-
ma regiona. Osnovao je studio za 
snimanje i postprodukciju zvuka 
„Digital Mono“, koji stoji iza nekih 
od najznačajnijih filmskih i muzičkih 
dela kod nas i u okruženju, ali i veli- 
kog broja radijskih, televizijskih, po-
zorišnih i multimedijalnih projekata. 
Kao autor, veoma je aktivan u radu 
na snimanju i postprodukciji filmova 
kod nas i u regionu. Kao snimatelj 
i dizajner zvuka, učestvovao je u 
realizaciji preko stotinu dugome-
tražnih igranih filmova i TV serija 
i velikog broja drugih umetničkih 
audio-vizuelnih projekata. Za svoj 
rad snimatelja i dizajnera zvuka više 
puta je nagrađivan na filmskim fes-
tivalima u Herceg Novom, Novom 
Sadu, Sopotu i Beogradu.
PQ23 → programski savet
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